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Introduction  
asūlullāh  would receive requests from tribes to 
send then some of his Companions , so they could 
teach and invite them towards Islām.  Some of these were 

plots intended to cause harm to the Muslims.  The incidents at Al-
Rajīʿ and Bi’r Maʿūnah resulted in scores of Companions  
losing their lives to treachery. 
 
At Al-Rajīʿ, Khubayb and Zayd ibn Dathinna  were captured 
and taken to Makkah.  They were both mercilessly killed by the 
Quraysh.  Before Khubayb  was martyred, he prayed two 
Rakʿah Ṣalāh, which went on to become a tradition for all those 
who were to be executed in the path of Allāh . 
 
When Rasūlullāh  migrated to Madīnah, the community 
consisted of many different people.   To maintain peace and 
security, as well as cooperation and understanding, he brought all 
the different people together.  This included the three Jewish 
tribes of the Banū al-Naḍīr, the Banū Qaynuqāʿ and Banū 
Qurayẓah.  A treaty was signed between them and Rasūlullāh 
.  The Banū Qaynuqāʿ had already broken their treaty 
and were exiled from Madīnah. 
 
Rasūlullāh  had gone to the locality of the Banū al-Naḍīr 
to seek assistance in the payment of blood money, however they 

R 
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also now plotted against Rasūlullāh  by hatching a plan 
to assassinate him. 
 
Jibrīl  informed Rasūlullāh  of this and he 
immediately left the vicinity.  Rasūlullāh   informed the 
Companions  of the plan and returned to the area where 
they laid siege to their forts.  After some time, the Banū al-Naḍīr 
relented and were also exiled from Madīnah. 
 
Another expedition was to the Banū al-Muṣṭaliq. Many spoils and 
captives were taken during this time.  Juwayriyah  was the 
daughter of their leader Al-Ḥārith ibn Abū Ḍirār.  She was also 
taken as a captive but later freed by Rasūlullāh , who 
then also married her.  Due to this marriage, all the captives that 
had been taken were freed. 
 
On the way back from this expedition an incident occurred where 
ʿĀ’ishah  was accidentally left behind.  Ṣafwān ibn al-
Muʿaṭṭal  took her back to the Muslim camp.  This led to 
some false rumours of slander.  Allāh  later sent down 
Revelation declaring that the rumours were untrue and ʿĀ’ishah 
 was innocent of all accusations. 
 
At the end of the battle of Uḥud, the Quraysh had promised to 
meet the Muslims the following year once again at Badr.  When 
the time arrived, the Quraysh made excuses and failed to turn up, 
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whilst the Muslims arrived at Badr.  The Muslims traded for a 
number of days and returned to Madīnah with great profit. 
 
The Jews who had been exiled from Madīnah went to Makkah to 
encourage the Quraysh to raise arms against the Muslims once 
more. They agreed and many other tribes also joined this 
expedition including the Banū Ghaṭfān.  This was known as the 
‘Battle of the Confederates’.  A force ten thousand strong marched 
on Madīnah. 
 
When Rasūlullāh  found out about the huge army, he 
gathered the Companions  to discuss the best strategy to 
defend Madīnah.  Salmān al-Fārsī  suggested a large trench 
be dug in the vulnerable area around Madīnah.  The other sides 
were protected by natural barriers.  Rasūlullāh  
approved of this suggestion and instructed the Companions 
 to start digging.  Hence this expedition was also known as 
the ’Battle of the Trench’. 
 
When the Quraysh and their allies arrived and saw the trench, 
they were bewildered, as nothing like this had ever been seen in 
the Arab lands before.  They were unable to breach the trench and 
returned home after Allāh  sent a fierce wind. 
 
During this battle, the last remaining Jewish tribe in Madīnah, the 
Banū Qurayẓah also broke their treaty with Rasūlullāh . 
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Soon after the battle, Jibrīl  came to Rasūlullāh  
and told him that Allāh  has commanded Rasūlullāh 
 to go to the Banū Qurayẓah.  Rasūlullāh  
called upon his Companions  once more and they made 
their way to the locality of the Banū Qurayẓah and laid siege to 
their forts.   
 
One of the Companions, Abū Lubābah  had close relations 
with the Banū Qurayẓah.   The Banū Qurayẓah requested that he 
be sent to them, so they can discuss matters with him.  Rasūlullāh 
 allowed him to go. 
 
When Abū Lubābah  arrived at their locality, they asked him 
what was going to happen to them. Abū Lubābah  made a 
gesture with his hand, signalling their fate.  The thought 
immediately occurred to him that he had abused the trust of Allāh 
 and His Messenger . 
 
Abū Lubābah  went straight to Al-Masjid al-Nabawī and tied 
himself to a pillar. He said that he would not move until Allāh 
 forgives him.  The Revelation eventually came and 
Rasūlullāh  untied him with his own hands. 
 
The Banū Qurayẓah finally agreed that they would do whatever 
Rasūlullāh  decides.  The tribe of Aws had special 
relations with the Banū Qurayẓah and SaꜤad ibn MuꜤādh , 
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who was one of their leaders, was given the task of passing 
judgment upon them.   
 
SaꜤad ibn MuꜤādh  had been grievously wounded during the 
‘Battle of the Trench’.  Rasūlullāh  called for him and he 
arrived. SaꜤad ibn MuꜤādh  made the decision according to 
the laws in the Torah, which was the book followed by the Banū 
Qurayẓah.    This ended the Gazwah of Banū Qurayẓah. 
 
 
 
 
 
 
  

Figure 1 - Jāmīʿ al-Khandaq 
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Summary of Events in the 5th Year of Hijri 
There was a total of 13 events in this year. 
 
Month Event 
Rabīʿ al-Awwal The Gazwah of Dūmah al-Jandal 

took place. 

 

Rajab A delegation from Muzaynah came 
to see Rasūlullāh . 
 

Shaʿbān The Gazwah of Banū al-Muṣṭaliq 
took place. 
Rasūlullāh  freed 
Juwayriyah bint Al-Ḥārith  
and then married her. 
On the way back from the ‘Gazwah 
of Banū al-Muṣṭaliq’, the hypocrites 
spread rumours about ʿĀ’ishah 
.  Allāh  sent down 
Revelation, declaring her 
innocence. 
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Shawwāl The Gazwah of ‘Al-Aḥzāb’ – the 
Confederates took place.  It was 
also known as the ‘Battle of the 
Trench.’  

Dhul Qaʿdah The Gazwah of Banū Qurayzah 
took place. 
 

Dhul Ḥijjah Saʿad ibn Muʿādh  passed 
away. 
Sallām ibn Abū al-Ḥuqayq was dealt 
with by the Khazraj, with the 
permission of Rasūlullāh 
. 

Other Events in this Year Umm Saʿad ibn ʿUbādah  
passed away.  
Rayḥānah , was one of the 
prisoners from the Banū Qurayzah.  
She embraced Islām and was 
chosen by Rasūlullāḥ .   
A delegation from Ash’jaʿ came to 
see Rasūlullāh . 
An earthquake struck Madīnah. 
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The Sariyyah of Muḥammad ibn Maslamah 
 to Qurṭā’ 

n the beginning of the 6th year of Hijri, on the 10th of 
Muḥarram, Rasūlullāh  sent thirty riders under the 
leadership of Muḥammad ibn Maslamah Anṣāri 

 towards Qurṭā.   
 
During the confrontation, ten people from the 
enemy fell and the rest ran away.  The 
Muslims were victorious and managed to 
secure 150 camels and 3,000 goats in 
bounty.  They made their way back to 
Madīnah with this huge bounty and 
arrived 19 days later on the 29th of 
Muḥarram.   
 
One fifth was taken out by Rasūlullāh , and the rest was 

distributed amongst the Companions  who had 
taken part in the expedition.  To aid 

the distribution, one camel was 
made equivalent to 10 goats. 

 
 
 
 
 

I 
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Thumāmah ibn Uthāl 
In Ṣaḥīḥ al-Bukhārī, there is a lengthy Ḥadīth in Kitāb al-Maghāzī, 
the book of military expeditions, narrated by Abū Hurayrah  
about Thumāmah ibn Uthāl1.  Thumāmah was a leader of the Banū 
Ḥanīfah.   
 
Rasūlullāh  had sent an expedition towards Najd and 
they came back with Thumāmah as a captive.  They took him to 
the Masjid and tied him to one of the pillars as per 
the command of Rasūlullāh . The wisdom 
behind this command, was that whilst Thumāmah 
was in the Masjid, he would see the Muslims offer 
Ṣalāh and display their helplessness in front of 
Allāh .  By seeing the actions of the 
believers, it could remind him of Allāh  
and he may develop a desire about the hereafter.  
The blessings of these actions could clean the 
darkness inside one’s heart. 
 
Rasūlullāh  passed by Thumāmah one day and said, ‘O 
Thumāmah, what have you got?’.  Thumāmah said ‘I have got a 
good thought O Muḥammad.  If you kill me, then you would kill 
someone who has already killed someone.  And if you do me a 
favour (set me free), then you will be doing a favour to a person 

 
1 Ṣaḥīḥ al-Bukhārī 4372 
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who is grateful.  And if you require wealth then ask me what you 
wish.’ Rasūlullāh  heard his answer but did not reply. 
 
The following day, Rasūlullāh  passed by Thumāmah 
again and asked him the same question. Thumāmah recognised 
the delicate nature of Rasūlullāh  and this time he only 
replied by saying, if he does a favour upon him, he would have 
done it upon a thankful person.  Rasūlullāh  heard his 
answer and again passed by quietly. 
 
On the third day, Rasūlullāh  again asked him the same 
question.  Thumāmah said that his thoughts were the same as 
they were before.  He had left the matter to the good nature of 
Rasūlullāh . 
 
Rasūlullāh  told the Companions  to set 
Thumāmah free.  As soon as Thumāmah was released, he went to 
a date palm orchard near the Masjid and took a bath.   
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Thumāmah then returned to the Masjid and proclaimed: 
 

نَّْلَاَّإِّلََََّإِّلا َّا 
َ
شْهَدَُّأ

َ
ََُّّأ ولَُّاَّللّّٰ دًاَّرسَُ َّمَُُم  ن 

َ
شْهَدَُّأ

َ
ََِّّّوَأ للّّٰ  

“I testify that there is no God, but Allāh and I testify that 
Muḥammad  is the Messenger of Allāh.” 

 
Thumāmah  then said to Rasūlullāh , ‘O 
Muḥammad, by Allāh, there was no face on the surface of the 
earth more disliked by me than your face, but now your face has 
become the most beloved face to me. By Allāh, there was no 
religion more disliked by me than your religion, but now it is the 
most beloved religion to me. By Allāh, there was no town more 
disliked by me than your town, but now it is the most beloved 
town to me. Your cavalry arrested me, and I had intended to 
perform ʿUmrah, so what do you think (I should do)?’ Rasūlullāh 
 gave him glad tidings and commanded him to go for 
ʿUmrah.  
 

Thumāmah  travelled 
to Makkah and was 

asked if he had lost his 
religion. Thumāmah 
 replied that he 

had not lost his religion, 
rather he had become a 
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Muslim with Muḥammad .  The reason for this answer 
was that disbelief and polytheism are no types of belief, rather 
they are futile and unfounded.  Thumāmah  further added 
that he would never return to their religion.  
 
The people of Makkah used to import wheat from Al-Yamāmah, 
where Thumāmah  was from.  He decided that not even a 
single grain would now reach Makkah unless Rasūlullāh  
gave permission for it.   
 

When Thumāmah 
 reached Al-
Yamāmah, he kept to 
his promise and 
stopped the grain 
supply coming to 
Makkah.  The Quraysh 
were forced to write to 
Rasūlullāh  

and ask him to tell Thumāmah  to resume the supply.  
Rasūlullāh  wrote to Thumāmah  and instructed 
him to resume the supply of grain to Makkah.   
 
Thumāmah  remained steadfast on his faith.  During the 
Khilāfah of Abū Bakr , Musaylamah the liar, who was also 
from the tribe of the Banū Ḥanīfah, made a claim to prophecy.  The 
people of Al-Yamāmah turned apostate and started to follow 
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Musaylamah.  At that time Thumāmah  made a great effort 
to try and prevent people from joining him.  Thumāmah  
recited the following Verses to the people: 
 

ََِّّّمِّنَََّّٱلكِّۡتَـبََِّّّٰتنَزِّيل١ََُّّحٰم َّ ٢َّٱلۡعَلِّيمََِّّّٱلۡعَزِّيزََِّّّاللّّٰ  

نۢبََِّّّغََفِّرَِّّ  ِّلََِّّّٱلذ  اَب يدََِّّّٱلت وبََِّّّۡوقَ وۡلِّ ََّّذِّىَّٱلۡعِّقَابََِّّّشَدِّ ٱلط   

2 ٣ يََُّّ ََّّهُوَ ََّّإِّلََۡهََِّّّٱلمَۡصِّ ٰـهَََّّإِّلا   َّلَا ََّّإِّلَ
 

“Hā Mīm. (1) This is Revelation of the Book from Allāh, the 
Mighty, the All-Knowing. (2) The One who forgives sins and 

accepts repentance, the One who is severe in punishment, the 
One who is the source of all power. There is no god but He.  

To Him is the ultimate return (of all). (3)” 
 

Thumāmah  then addressed the people and told them to be 
just.  He asked them, how could there ever be any relation 
between these divine words and the nonsense of Musaylamah?  
Upon hearing his words, three thousand people left Musaylamah 
and re-entered the fold of Islām. 
 

ثاَلٍَّ
ُ
    ثُمَامَةَُّبْنَُّأ
 

2 Sūrah Ghāfir Verses 1-3 
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Gazwah Banū Liḥyān 
n the month of Rabīʿ al-Awwal, in the 6th year of Hijri, the 
Gazwah of Banū Liḥyān took place.  Rasūlullāh  set 
out on the 1st of the month at the head of 200 cavalry.  The 

purpose of the expedition was to avenge the deaths of the 
Companions  who had been martyred in the incident of Al-
Rajīʿ.  The martyrs included ʿĀṣim ibn Thābit and Khubayb ibn 
ʿAdiy .  Rasūlullāh  and his army travelled 
approximately 160 miles south, until they reached the valley of 
Ghurān. 
 
 
  

I 

Figure 2 - Ghurān 
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As soon as the Banū Liḥyān received news of the arrival of 
Rasūlullāh , they fled to the mountains and hid.   
 
Upon reaching his destination, Rasūlullāh  camped for 2 
days and dispatched smaller parties to the surrounding areas in 
pursuit of the enemy.   One of these incursions was led by Abū 
Bakr , who was at the head of 10 riders. 
 
Rasūlullāh  returned to Madīnah with his army, without 
any hostilities occurring. On the way back, the following words 
were on his blessed lips: 
 

 آيبونَّتائبونَّعابدونَّلربناَّحامدون
وءَّالمنظرََّّ ثاءَّالسفرَّوكابةَّالمنقلبَّوس اعوذَّبااللَّّمنَّوع  

لَّوالمال  فيَّالاه
 

“We are returning, repenting, worshipping, and praising our 
Lord.  I seek refuge with Allāh from the difficulties of travel, and 
from returning in great sadness and someone looking with evil 

at our family and wealth.” 
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Summary of Gazwah Banū Liḥyān 
Battle Number 20 
Name of the Battle Banū Liḥyān 
Date of the Battle 6AH Rabīʿ al-Awwal 
Reason for Expedition Rasūlullāh  set out to 

avenge the deaths of the 
martyrs of Al-Rajīʿ 

Location Ghurān 
Representative of Rasūlullāh 
 in charge of 
affairs in Madīnah 

Ibn Umm Maktūm  

Standard Bearer for the 
Muslim Army 

Not mentioned 

Leader of the enemy forces No encounter took place 
Number of Muslims 200 
Number of enemy forces or 
information about them 

Banū Liḥyān 

Number of nights Rasūlullāh 
 spent outside of 
Madīnah for Expedition 

14  

Type of Battle Offensive 
Verses of Qur’ān narrated in 
relation to Expedition 

None mentioned 

Outcome of Battle The Banū Liḥyān escaped to the 
mountains, so no encounter 

took place 
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Other Expeditions in the 6th Year of Hijri 
any more Sarāyā now took place. These were 
expeditions in which Rasūlullāh  did not 
personally participate in.  Some of these are 

mentioned below:  
 
Sariyyah of ʿUkkāshah ibn Miḥṣan  to Al-Ghamr 
In the month of Rabʿī al-Awwal, ʿUkkāshah ibn Miḥṣan  was 
sent with 40 men towards Al-Ghamr, which was the name of a 
water spring over 200 miles to the north east of Madīnah.   
  

M 

Figure 3 - Al-Ghamr 
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The enemy had realised that the Muslims were on their way, so 
they left the area.   
 
When ʿUkkāshah  arrived with his men, there was no one in 
sight. Shujāʿ ibn Wahab  was sent to see if he could find 
anyone and he managed to take a prisoner.  The captive informed 
the Muslims of where the livestock was kept and after launching 
a raid, 200 camels were taken. 
 
Sariyyah of Muḥammad ibn Maslamah  to Dhū al-
Qaṣṣah 
In the month of Rabīʿ al-Ākhir, Muḥammad ibn Maslamah  
was sent towards the Banū Thaʿlabah and Banū ꜤUwāl with 10 
riders in the direction of Dhū al-Qaṣṣah.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figure 4 - Dhū al-Qaṣṣah 
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The Companions  reached their destination at night-time.  
Whilst they were sleeping, they were attacked by a group of 100 
people.  All but one of the Muslims were martyred.   
 
The enemy left, thinking all the Muslims had been killed but 
Muḥammad ibn Maslamah  was still alive.  A Muslim 
happened to be going past and saw Muḥammad ibn Maslamah 
.  He picked him up and carried him back to Madīnah.  
 
Sariyyah of Abū ʿUbaydah ibn al-Jarrāḥ  to Dhū al-
Qaṣṣah 
Rasūlullāh  then sent Abū ʿUbaydah ibn al-Jarrāḥ  
with 40 men to avenge the martyrs towards Dhu al-Qaṣṣah.  The 
Muslim party reached there and attacked the enemy.  They were 
victorious and the disbelievers fled.  Abū ʿUbaydah ibn al-Jarrāḥ 
 took their livestock and returned to Madīnah.   
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Sariyyah of Zayd ibn Ḥārithah  to Al-Jamūm  
Again, in the month of Rabīʿ al-Ākhir, Rasūlullāh  sent 
Zayd ibn Ḥārithah  to Al-Jamūm to confront the Banū 
Sulaym.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
When the Muslims reached their destination, they met a woman 
who informed them of the enemy’s location. The party managed 
to take some captives as well as some camels and goats.  They 
returned to Madīnah after 2 days stay. 

Figure 5 - Al-Jamūm 
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Sariyyah of Zayd ibn Ḥārithah  to Al-ʿĪṣ 
In the month of Jumādā’ al-Ūla, Rasūlullāh  got news 
that a Qurayshi caravan was returning from Shām.  Upon 
receiving this information, he sent Zayd ibn Ḥārithah  with 
170 riders to Al-ʿĪṣ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Al-ʿĪṣ is 4 days’ journey west of Madīnah, towards the coast.  It is 
located on the trade route for the Qurayshi caravans between 
Shām and Makkah. 
 
Upon reaching Al-ʿĪṣ, the Muslims captured all the people in the 
caravan and secured all the goods as well.  One of the captives was 
the son-in-law of Rasūlullāh , Abū al-ʿĀṣ ibn Rabʿī .  

Figure 6 - Al-ʿĪṣ 
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At that time, he had not embraced Islām.  He still lived in Makkah, 
whilst his wife, Zaynab , had come to Madīnah as part of the 
deal to release him after he became a captive in the battle of Badr. 
 
Abū al-ʿĀṣ ibn Rabīʿ  managed to flee to Madīnah, where he 
was given refuge by his wife Zaynab .  Rasūlullāh  
also returned his goods to him.   
 
The story of the capture of Abū al-ʿĀṣ ibn Rabʿī , his 
subsequent release and acceptance of Islām has been discussed in 
Volume 7 – ‘The Battle of Badr’. 
 
During this period, further expeditions were sent as follows: 
 
Leader Destination Month 
Zayd ibn Ḥārithah  Al-Ṭarif Jumādā’  

al-Ākhirah 
Zayd ibn Ḥārithah  Wādī al-Qurā’ Rajab 
ʿAlī ibn Abū Ṭālib  Fadak Shaʿbān 
ʿAbd al-Raḥmān ibn ʿAwf  Dūmah al-Jandal Shaʿbān 
Zayd ibn Ḥārithah  Wādī al-Qurā’ Ramaḍān 
Kurz ibn Jābir  ʿUraynah Shawwāl 
ʿAbdullāh ibn Rawāḥah  Khaybar  
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Figure 7 - The Expeditions of 6AH 
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The Dream 
n the month Dhul Qaʿdah, the famous treaty of Al-Ḥudaybiyah 
took place. Al-Ḥudaybiyah is the name of a well next to a 
village, which is also known by the same name.  This village is 

situated approximately 13 miles to the west of Makkah. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
In Bayḥaqī, it is mentioned that Rasūlullāh  saw a dream 
in which himself and some of his Companions  entered 
Makkah in peace and performed ʿUmrah. After this, some of them 
shaved their heads and the others cut their hair. 
 
As soon as the people heard about this dream, the yearning for the 
Baytullāh, the ‘House of Allāh’, which had been suppressed for so 
long, suddenly increased.  The desire to go and visit the House of 
Allāh  made everyone restless. 
 

I 

Figure 8 - Al-Ḥudaybiyah 
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Rasūlullāh  leaves for ʿUmrah 
On a Monday, in the 6th year of Hijri, on the 1st of Dhul Qaʿdah, 
Rasūlullāh  left for Makkah with the intention of 
performing ʿUmrah.  There were approximately 1500 Muhājirūn 
and Anṣār accompanying him.  In other narrations, it is 
mentioned there were 1400 or 700 Companions  with 
Rasūlullāh  on this pilgrimage. 
 
The pilgrims reached Dhul Ḥulayfah and performed the Ishʿār and 
Qalādah on the sacrificial animals.  The sacrificial animals are 
known as ‘Hadī’.   
 
IshꜤār refers to the action of pricking the shoulder of the animal 
and spreading the blood over its hide.  Qalādah is when a necklace 
of shoes is hung around the animal’s neck.  The reason 
for these two actions is to identify that this is a 
sacrificial animal and can 
only be sacrificed once it is in the  
Ḥaram, the Holy Sanctuary. 
 
Rasūlullāh  and his Companions  entered into 
Iḥrām for ʿUmrah at Dhul Ḥulayfah.  Rasūlullāh  then 
sent Bishr ibn Sufyān  ahead to find out information about 
the Quraysh.  The Muslims had no intention of any conflict, so 
they had not brought any weapons of battle with them.  They only 
carried those weapons which would be taken on a normal journey. 
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Rasūlullāh  now reached Ghadīr al-Ashṭāṭ, which was 
just south of ʿUsfān.  Bishr  arrived and informed him that 
as soon as the Quraysh found out he was coming, they raised an 
army and made a promise that they would not let him enter 
Makkah.  The Muslims also found out that Khālid ibn al-Walīd had 
reached Al-Ghamīm with 200 riders.   
 
When Rasūlullāh  heard this news, he changed his route 
towards Makkah and reached Al-Ḥudaybiyah. 
 

 
Figure 9 - The route to Al-Ḥudaybiyah 
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Al-Ḥudaybiyah 
asūlullāh  arrived in Al-Ḥudaybiyah and tried to 
steer his camel in the direction of Makkah but it sat down.  
The Companions  tried to make it get up, but it 

would not move from its place. 
 
The people started to say that the camel has sat down. Rasūlullāh 
 said that this was not the normal habit of this camel, 
rather Allāh  had made it stop. 
 
After some time Rasūlullāh  took an oath on Allāh 
 and said, if the Quraysh requested him to do something 
in which the symbols of Allāh  are honoured, then he 
would accept their request.  After saying these words, Rasūlullāh 
 gave the camel a signal to get up and it got up right 
away.    
 
 

R 
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The Well 
The weather was very hot, and the Companions  were 
extremely thirsty. Water was very scarce and all the water from 
the well nearby had already been drawn out.    
 
The Companions  told 
Rasūlullāh  that there 
was no water left in the well.  
Rasūlullāh  took an 
arrow from his quiver and 
commanded that it should be 
planted in the well.  As soon as the 
arrow was placed, the water started to flow abundantly and the 
whole party drank to their fill. 
 
The Messenger 
Rasūlullāh  called Khirāsh ibn Ummayah al-Khuzāʿī 
 and sent him to Makkah to speak to the Quraysh.  
Rasūlullāh  seated Khirāsh  on Athaʿlab, one of his 
camels, and sent him on his way.  The purpose of the visit was to 
inform them that Rasūlullāh  had only come to visit the 
House of Allāh  and he did not wish to engage in any sort 
of confrontation with them.  
 
When Khirāsh  reached Makkah, the Quraysh killed his 
camel and even intended to kill him. Some people managed to 
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intervene and Khirāsh  escaped.  He came back to Rasūlullāh 
 and informed him of the whole episode.   
 
Rasūlullāh  then decided to send ʿUmar  to 
Makkah.  ʿUmar  told Rasūlullāh  that the people 
of Makkah had a lot of enmity for him, and there was no one in 
Makkah from his family who could save him.  It would be better if 
he sent ʿUthmān  as he had people close to him in Makkah.  
Rasūlullāh  accepted his advice. 
 
Rasūlullāh  called ʿUthmān  and told him to go to 
Abū Sufyān and the other leaders of the Quraysh to give them his 
message.  He also told him to go to the Muslims who had not 
declared their faith in public, and tell them not to fear, as Allāh 
 would soon give them victory and make their religion 
apparent and overcoming.   
 
ʿUthmān  delivers the Message to the Quraysh 
ʿUthmān  entered Makkah under the 
protection of his friend, Abān ibn Saʿīd.  He 
conveyed the message of Rasūlullāh 
 and gave glad tidings to the 
weak Muslims. 
 
After hearing the message of Rasūlullāh 
, the Qurayshi leaders were all in 
agreement with their reply. They told ʿUthmān  that this 
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year, Muḥammad  would not be allowed inside Makkah. 
If ʿUthmān  wished, he could perform Ṭawāf alone.  
ʿUthmān  told them that he would never perform Ṭawāf 
without Rasūlullāh .  Upon hearing this, the Quraysh 
became silent and would not allow ʿUthmān  to leave. 
 
On one hand the Quraysh had stopped ʿUthmān  from 
leaving, and on the other, false news spread amongst the Muslims 
that ʿUthmān  had been killed by the Quraysh. 
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Bayʿat al-Riḍwān 
hen the news that ʿUthmān  had been killed 
reached Rasūlullāh , he became very upset 
and said that he would not move from where he was  

until ʿUthmān  was avenged. 
 
In that very place, under an Acacia tree, Rasūlullāh  
started receiving pledges from his Companions .  The 
Companions  pledged that they would fight against the 
disbelievers as long as there was life in them.  They would sacrifice 
their lives, but they would not run.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

W 
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Abū Sinān al-Asadi  
In Muʿjam Ṭabrāni, it is narrated by ʿAbdullāh ibn ʿUmar  
that when Rasūlullāh  called the people to pledge 
allegiance, Abū Sinān  was the first to come to him.   He told 
Rasūlullāh  to bring his hand forward so he could make 
a pledge with him.  
 
Rasūlullāh  asked him, ‘On what do you want to pledge?’  
Abū Sinān  said, ‘On what is in my heart.’  Rasūlullāh 
 then asked him, what was in his heart.  Abū Sinān 
 replied that it would be for him to continue using his sword 
until Allāh  gives him victory or he becomes martyred in 
his path.  Rasūlullāh  received his pledge, and everyone 
else also pledged with him on the same terms.  Even though 
ʿUthmān  was not present, Rasūlullāh  included 
him in the pledge. 
 

َِّّالَُْمْنَََّ ه لمَّبِّيَدِّ َّصلىَّاللَّّعليهَّوس ُّ َِّّيدََُّعُثمَْانََّفَقَالََّالن بِِّ ه َّهَذِّ
َّ3 َِّّلِّعُثمَْانََّ ه َِّّفَقَالََّهَذِّ ه َّيدَِّ ِّهَاَّعََلَ  فَضََبَََّب

 
 Rasūlullāh  said whilst raising his right hand, “This is 
the hand of ʿUthmān .”  He then hit his other hand with it 

and said, “This is for ʿUthmān .” 

 
3 Ṣaḥīḥ al-Bukhārī 4066 
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The Revelation regarding the Pledge 
This pledge was called Bayʿat al-Riḍwān.  Allāh  sent 
down Revelation regarding this: 
 

َّ َ َُّل قَدَّۡرضَِِّ ََِّّّاللّّٰ جَرةَ ِّعُونكَََّتََتََّۡٱلش  َّٱلمُۡؤۡمِّنِّيَنَّإِّذَّۡيُبَاي عَنِّ  

َِّّ َّقلُوُب مَّۡهَِّّفَعَلِّمََّمَاَّفيِّ  

كِّينَةََّعَليَََّّۡ نزَلََّٱلس 
َ
ٰـبَهُمَّۡفَتۡحًاَّقَرِّيبًاَّهَِّّفَأ ثَ

َ
١٨مَّۡوأَ  

4 ١٩ ََُّّعَزِّيزًاََّّحََّكِّيمًاَّ خُذُونَهَاَّوَكَانَََّّاللّّٰ
ۡ
ًََّّيأَ ِّمَََّّكَثِّيةَ   ومََغَان

 
 “Allāh was pleased with the believers when they were pledging 

allegiance with you (by placing their hands in your hands) under 
the tree, and He knew what was in their hearts, so He sent down 
tranquillity upon them, and rewarded them with a victory, near 

at hand. And many spoils that they would receive.  
And Allāh is Mighty, Wise.” 

 
When the Quraysh heard about the pledge being taken on the 
hands of Rasūlullāh , fear entered their hearts.  They 
quickly started to send Messengers to Rasūlullāh  so 
they could come to a truce.   
 

 
4 Sūrah al-Fatḥ Verses 18-19 
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The Qurayshi Messengers 
he tribe of Khuzāʿah had not embraced Islām but had 
always been favourable to the Muslims. Whenever the 
Quraysh used to plot against Rasūlullāh , they 

would inform him.  Budayl ibn Warqā’ al-Khuzāʿī came to 
Rasūlullāh  with some other men from his tribe.   
 
Budayl spoke 
to Rasūlullāh 
 and 
informed him 
that the 
Quraysh had 
gathered a 
large force on the outskirts of Al-Ḥudaybiyah to prevent him from 
entering Makkah.  The Quraysh had also brought milking camels, 
showing their intention to remain entrenched for an extended 
period of time. 
 
Rasūlullāh   informed Budayl that they had come to 
perform ʿUmrah and had not come for war.  The Quraysh’s 
strength had been weakened from war, but if they wished they 
could have a truce for a fixed period, during which both sides 
would not interfere with each other. 
 

T 
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The Khuzāʿah got up from there and went to see the Quraysh to 
inform them of what had transpired.  Budayl asked the Quraysh if 
they wanted to hear the proposal which was presented before 
him.  Some of the foolish ones cried out that they did not want to 
listen and had no need for him.  Others wanted to hear, so Budayl 

told them that they had rushed into 
matters too quickly regarding 
Muḥammad .  He had not 
come to fight, but to visit the sacred 
House. Muḥammad  
wanted to make a truce with them.  

 
The Quraysh said, ‘Even if he has not come with the intention of 
fighting, by Allāh, he shall never come in here against our will, 
nor shall the Arabs say that we allowed it.’ 
 
ʿUrwah ibn Masʿūd  
One of the Qurayshi elders ʿUrwah ibn Masʿūd al Thaqafī got up 
and said, ‘O people, am I not like a father to you and are you not 
like my children?’ The Quraysh replied in the affirmative.  He then 
said, ‘Do any of you have any bad feelings towards me?’ They 
replied that they did not.  ʿUrwah then told the Quraysh that 
Rasūlullāh  has said some things which are for your 
benefit.  His opinion was that they should accept his proposal.   If 
they gave him permission, he would go and speak to Rasūlullāh 
.  The Quraysh agreed to his proposal. 
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The Meeting 
ʿUrwah went to see Rasūlullāh  and he told him exactly 
what he had said to Budayl.   
 
ʿUrwah then saw something which he had never seen before.  
Whenever Rasūlullāh  issued a command, every 
Companion  wished that they were the one to fulfil it. 
 
Whenever he would perform Wuḍū’, the people would not let the 
water drop to the floor but catch it.  If a hair fell off his blessed 
body, they would pick it up right away.  Whenever he would talk, 
there would be complete silence.  
 
After a while, ʿ Urwah returned and said to the Quraysh that he has 
seen the courts of kings like Qaysar, Kisrā and Najjāshī, but he has 
never seen anything like this regarding the respect and love the 
Companions  gave to Rasūlullāh . 
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Al-Ḥulays ibn ʿAlqamah 
The next person to be sent by the Quraysh was Al-Ḥulays ibn 
ʿAlqamah, the leader of the Abyssinians.  He had heard the 
account of ʿUrwah and asked permission from the Quraysh to go 
and see Rasūlullāh .   
 
When Rasūlullāh  saw 
him, he called him a devout 
person and advised the 
Companions  to send the 
sacrificial animals so he could see them.  
The animals passed by Al-Ḥulays and he recognized that they 
were sacrificial animals who had necklaces of shoes around their 
heads.  What he saw impressed him and he returned to the 
Quraysh without seeing Rasūlullāh .   
 
Al-Ḥulāys informed the Quraysh, that he had been impressed by 
what he saw.  Upon hearing his words, they scolded him and told 
him to sit down.  This angered Al-Ḥulays and he told them that 
the alliance he had made with them was not for this.  How could 
they not allow a person to come and honour the House of Allāh 
?  He took an oath on Allāh  and said, either they 
let Rasūlullāh  come and do what he has come to do, or 
he would take away his troops.  The Quraysh told him they would 
deliberate over the issue and then decide what action they should 
take. 
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Mikraz ibn Ḥafṣ 
Mikraz ibn Ḥafṣ then went on behalf of the Quraysh to Rasūlullāh 
.  When Rasūlullāh  saw him come towards 
them, he told the people that Mikraz was a treacherous person.  
The reason for this remark was that, along with fifty men, Mikraz 
had attempted to attack the Muslims in Al-Ḥudaybiyah during the 
night-time.  The Companions  had managed to stop the 
attack but Mikraz escaped. 
 
Mikraz arrived and spoke to Rasūlullāh , who gave the 
same reply to him as he had given to the people from Khuzāʿah.  
During their conversation, Suhayl ibn ʿAmr came in front of 
Rasūlullāh  on behalf of the Quraysh to discuss terms for 
peace.  Rasūlullāh  told his Companions  that the 
Quraysh were now inclined for peace and sent this person to 
discuss it with them.  
 
  

Figure 10 - The well at Al-Ḥudaybiyah 
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The Treaty 
uhayl ibn ʿAmr talked at length discussing the terms of the 
treaty with Rasūlullāh .  When they were agreed, 
Rasūlullāh  instructed ʿAlī  to write them 

down.   
 
It was an Arab custom to write the following words at the head of any 
document: 

 باسمكَّاللهم
‘In your name, O Allāh’ 

 
However, Rasūlullāh  told ʿAlī  to write the following 
at the beginning: 
 

َِّّبِسۡمَِّ يمََِّّّاللّّٰ َّٱلر حِّ ٰـنِّ َ ٱلر حَۡ  
 

‘In the name of Allāh, the Beneficent, the Merciful’ 
 

Suhayl ibn ʿAmr said that he did not recognize these words which 
Rasūlullāh  had said. He requested that the document 
should be started with the traditional words. Rasūlullāh  
agreed and told ʿAlī  to write them down. 
 
Rasūlullāh  then said, ‘Write, this is the treaty that 
Muḥammad, the Messenger of Allāh has made a truce upon.’ 

S 
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 Suhayl ibn ʿAmr replied, ‘If 
we believed you were the 
Messenger of Allāh, then we 
would not stop you from 
going to the Baytullāh 
(House of Allāh) and nor 
would we have fought with 
you.  Instead of Muḥammad 
the Messenger of Allāh, 
write Muḥammad ibn ʿAbdullāh.’ 
 
Rasūlullāh  took an oath on Allāh  and said that he 
was His Messenger, even if Suhayl ibn ʿAmr denied it.  Rasūlullāh 
 then told ʿAlī  to remove those words and write the 
words according to Suhayl’s wishes. 
 
ʿAlī  said that he would not remove his name under any 
circumstance. Rasūlullāh  then asked him to show him the 
place where they were written.  We must remember that Rasūlullāh 
 was unlettered, hence he asked where the words were. 
 
ʿAlī  pointed the words out and Rasūlullāh  removed 
them himself with his blessed fingers.  He then ordered ʿAlī  to 
write Muḥammad ibn ʿAbdullāh. 
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The Terms of the Treaty 
Six terms were agreed between Rasūlullāh  and the 
Quraysh during the negotiations. These were as follows: 
 

1. For ten years there will be no fighting between the two parties. 
2. If any person from the Quraysh goes to Madīnah without the 

permission of his guardian or master, they will be returned to 
Makkah, even if they have become Muslim. 

3. If any Muslim returns to Makkah from Madīnah, then he will 
not be returned to the Muslims. 

4. During this time, no sword will be raised by either of the 
parties against the other, and no one will abuse the trust of the 
other. 

5. Muḥammad  will return to Madīnah this year 
without performing ʿUmrah and without entering Makkah.  In 
the following year, he will be allowed to perform ʿUmrah for 
only 3 days and then return.  The Muslims will not be 
allowed to carry any weapons, other than 
swords, which must be kept in their 
scabbards or covers. 

6. The other tribes in Arabia have the option to be included 
within the treaty on whichever side they wish.  

 
The Banū Khuzāʿah decided to align themselves with the Muslims and 
the Banū Bakr aligned with the Quraysh.  Therefore, both tribes were 
also included within the treaty.   
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Abū Jandal  
Suhayl ibn ʿ Amr had a son called Abū Jandal  who had embraced 
Islām. The Quraysh of Makkah had persecuted him in many ways, and 
he had not been allowed to leave the city. 
  

The treaty was still being written when Abū Jandal 
 managed to escape captivity and came to 
Rasūlullāh  still in his chains.  When 
Suhayl set eyes upon his son, he said that this was 
the first person who should be returned according 
to the terms of the treaty.  

 
Rasūlullāh  replied that the treaty had not 

been completely written down yet.  The terms would only take effect 
once the document was complete and had been signed. 
  
Time and time again, Rasūlullāh  asked Suhayl to give Abū 
Jandal  to them, but he refused.  Eventually Abū Jandal  
was surrendered to the Quraysh. 
 
Abū Jandal  turned to the Muslims and said it was regretful that 
he was being handed over to the disbelievers.  Upon hearing his 
words, Rasūlullāh  said ‘O Abū Jandal, have patience and 
have hope for reward, I don’t like to go against the terms of treaty 
and have faith that indeed Allāh  will make for you a way to 
freedom and a way out.’ 
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The Conversation of ʿUmar  
The decision to send Abū Jandal  back to the Quraysh caused 
the Companions  to become very upset.  ʿUmar  was 
unable to contain himself and said, ‘O Rasūlullāh , are you 
not the true Messenger of Allāh ?’ Rasūlullāh  
replied that he was.  ʿUmar  then said, ‘Are we not on the truth 
and they on falsehood?’ Rasūlullāh  agreed once again with 
his comment.   
 
ʿUmar  then asked why should they tolerate this humiliation? 
Rasūlullāh  replied that he was the Messenger of Allāh 
 and His true Prophet. He could not go against His command 
and Allāh  was his Helper and Supporter.  ʿUmar  then 
asked Rasūlullāh , ‘Did you not promise that we would 
perform the Ṭawāf of the Baytullāh?’ Rasūlullāh  replied, 
‘When did I say that we would perform the Ṭawāf this year?’ 
 
ʿUmar  then went to Abū Bakr  and had the same 
conversation with him.  Abū Bakr  replied in the exact same 
way as Rasūlullāh . 
 
ʿUmar  says he was extremely 
regretful about his conduct during 
this time. In expiation for this, he 
prayed many Ṣalāh, fasted for many 
days, gave generously in charity and 
freed many slaves. 
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The Condition of Returning the Muslims 
In Ṣaḥīh Muslim, in a Ḥadīth narrated by Anas , it mentions the 
time when the treaty was being documented. 

ََّّفاَشْتََطَُواَّ لمَّعليهَّاللَّّصلىَّالن بِِّ ََِّّّعََلَ ن ََّّوس
َ
هََُّّلمَََّّْمِّنكُْمََّّْجَاءَََّّمَنََّّْأ َّنرَُد 

دْتُمُوهََُّّمِّن اَّجَاءَكُمََّّْومََنََّّْعَلَيكُْمَّْ ولَََّّياََّفَقَالوُاََّّعَلَينَْاَّردََ ََِّّّرسَُ َّاللّّٰ
نكَْتُبَُّ

َ
قاَلَََّّهَذَاَّأ  

بْعَدَهََُّّإِّلََهِّْمََّّْمِّن اَّذَهَبَََّّمَنََّّْإِّن هََُّّنَعَمَََّّّْ
َ
ََُّّفأَ َّسَيَجْعَلََُّّمِّنهُْمََّّْجَاءَناََّومََنََّّْاللّّٰ

َّ5 ا اَّوَمََرْجًَ ََُّّلََََُّّفَرجًَ  اللّّٰ
 
The Quraysh laid the condition on Rasūlullāh  that anyone 
who came to them from the Muslims would not be returned and 
anyone who went to the Muslims would be returned. 
 
When this condition was being written, the Companions  
asked Rasūlullāh  if they should write this. Rasūlullāh 
 said, ‘Yes, indeed the one who goes away from us to them, 
may Allāh keep him away and the one who comes to us from them, 
(and is sent back) Allāh will provide him relief and a way of escape.’   
 
The treaty was subsequently completed with all the terms and signed 
by both parties. 

 
5 Ṣaḥīḥ Muslim 1784 
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The Sacrifice of the Animals 
he Muslims had taken sacrificial animals with them to 
Makkah.  As they were not going to be allowed to perform 
their rites that year, Rasūlullāh  commanded that 

all the animals be sacrificed and the Companions  shave their 
heads.   
 
The Companions  at the time were quite downcast due to the 
terms of the treaty which they thought had gone against them.  
Rasūlullāh  gave the order three times, but no one stood up. 
 
Rasūlullāh  then went to his wife Umm Salamah  and 
told her what had happened.  She told Rasūlullāh  that the 
treaty had been very difficult for the Muslims, and they were very 
upset, hence they could not do 
what he had asked.  She 
advised him not to say 
anything to anyone, but to go 
outside, perform the sacrifice, 
then shave his head.  As soon 
as the Companions  
would see him do this, they 
would also do the same. 
 
As per the advice of Umm Salamah , Rasūlullāh  went 
outside and sacrificed his animals.  As soon as the Companions  
saw him doing this, they started to sacrifice their animals as well.  

T 
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According to one narration, it was Khirāsh ibn Umayyah ibn al-Faḍl 
al-Khuzāʿī  who shaved the blessed head of Rasūlullāh 
. 
 
In Ibn Hishām it mentions a narration from Ibn Abbās   that on 
the day of Al-Ḥudaybiyah, some men shaved their heads whilst 
others cut their hair.   
 
Rasūlullāh  supplicated for them and said, ‘May Allāh have 
mercy on those who shaved their heads.’ The Companions  
said, ‘And for those that cut their hair O Rasūlullāh ?’  
Rasūlullāh  again said, ‘May Allāh have mercy on those who 
shaved their heads.’  
 
Again, the Companions  said, ‘And for those that cut their hair 
O Rasūlullāh ?’  Rasūlullāh  said for the third time, 
‘May Allāh have mercy on those who shaved their heads.’  
 
The Companions  said for the third time, ‘And for those that 
cut their hair O Rasūlullāh ?’  Rasūlullāh  finally 
said, ‘And for those that cut their hair.’ 
 
Rasūlullāh  was asked why he supplicated 3 times for those 
that shaved their heads and not for those who cut their hair.   
 
Rasūlullāh  said that those people had no doubt. 
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One of the animals which was sacrificed on this day was a camel 
which was previously owned by Abū Jahl.  This camel had a 
distinctive silver nose ring.  When this animal was sacrificed, the 
polytheists of Makkah were enraged. 
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The Benefits of the Treaty 
mām Zuhrī  mentions that Al-Ḥudaybiyah was a great 
victory, the likes of which had not been seen before. Some of the 
benefits were as follows: 

 
➢ Prior to the treaty, both sides were at war, therefore people 

were unable to meet each other.  After the treaty, the fighting 
had come to an end and peace now prevailed.  People were 
now able to meet each other freely. 

➢ People who could not declare their faith in Islām, now started 
to practise Islām openly. 

➢ The mutual hate and resentment went away. 
➢ There was now an opportunity to talk and discuss the rulings 

of Islām openly. 
➢ People listened to the 

Qur’ān which resulted 
in many more people 
embracing Islām.  In 
fact, more people came 
into the fold of Islām in the 
following years up to the conquest of Makkah, then from the 
beginning of Prophethood, up to the treaty. 

➢ The Muslims had also been given a guarantee that they would 
be able to come back the following year and perform ʿUmrah 
in peace, without any risk or threats. 

 

I 
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The Journey Back 
asūlullāh  had stayed in Al-Ḥudaybiyah for 
approximately two weeks.  Once the treaty had been ratified, 
the Muslims travelled back to Madīnah.  When they reached 

half way between Makkah and Madīnah, Sūrah al-Fatḥ was Revealed. 
 

بِّيۡنًاََّّۙ ِّن اَّفَتَحۡنَاَّلكَََّفَتۡحًاَّمُّ  ا
 
Rasūlullāh  gathered the Companions  and recited 
the Sūrah to them. The Companions  had considered this 
treaty to be a defeat for them, but Allāh  had referred to it 
as an open victory.  They asked Rasūlullāh , is this a 
victory?  Rasūlullāh  replied ‘I swear by the One in whose 
hand is my life, this is a great victory.’  The Muslims continued their 
journey until they reached Madīnah. 
 
  

R 
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Summary of Al-Ḥudaybiyah 
Battle Number 21 
Name of the Battle Al-Ḥudaybiyah 
Date of the Battle 6AH Dhul Qaʿdah 
Reason for Expedition Rasūlullāh  set out to 

perform ʿUmrah after seeing a 
dream 

Location Al-Ḥudaybiyah 
Representative of Rasūlullāh 
 in charge of 
affairs in Madīnah 

Namīlah al-Laythī  

Standard Bearer for the 
Muslim Army 

The Muslims had set out for 
ʿUmrah  

Leader of the enemy forces Khālid ibn al-Walīd & ʿIkrimah 
Number of Muslims 1400 
Number of enemy forces or 
information about them 

The Quraysh of Makkah 

Number of nights Rasūlullāh 
 spent outside of 
Madīnah for Expedition 

One and a half months 

Type of Battle Treaty 
Verses of Qur’ān narrated in 
relation to Expedition 

Sūrah al-Fatḥ 

Outcome of Battle A treaty was agreed with the 
Muslims returning the following 

year for ʿUmrah 
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Abū Baṣīr   
he terms of the treaty now set in.  One of the Companions 
 who had been in Makkah was Abū Baṣīr, ʿUtbah ibn 
Usayd ibn Jāriyah .  He managed to escape from 

captivity and arrived in Madīnah.   
 
Azhar ibn ʿAbd ʿAuf and Al-Akhnas ibn Sharīq from the Quraysh 
wrote to Rasūlullāh  about him.  They also sent a man from 
the Banū ʿĀmir ibn Lu’ayy and one of their free slaves to Rasūlullāh 
 to bring Abū Baṣīr  back to Makkah. 
   
As per the terms of the treaty, 
Rasūlullāh  handed over Abū 
Baṣīr  to the two men.  
Rasūlullāh  told him that he 
could not break the terms of the treaty 
and it would be best if he returned.   
 
Abū Baṣīr  said to Rasūlullāh 
, ‘Are you sending me back 
to the polytheists who want to change 
my religion and persecute me in many 
different ways?’   
 
Rasūlullāh  told Abū Baṣīr  to be patient and have 
hope in Allāh . Very soon Allāh  would create a 
means for his freedom. 

T 
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The two men from the Quraysh took Abū Baṣīr  and started to 
make their way back to Makkah.  They reached Dhul Ḥulayfah to rest 
and started to eat some dates which they had. 
 
Abū Baṣīr  started to converse with the 
man from the Banu ʿĀmir. He told him that it 
seemed he had a very precious sword.  The man 
unsheathed the blade and took an oath on Allāh 
 saying he had tested it many times. 
  
Abū Baṣīr  then asked if he could take a look at the 
sword.  The man handed him the sword and Abū Baṣīr  put an 
end to him right away.  As soon as the other man had seen what had 
happened, he ran and went straight back to Madīnah.  He came to 
Rasūlullāh  and told him that his companion had been 
killed by Abū Baṣīr  and he would also be killed.  
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Abū Baṣīr  returns to Madīnah 
Abū Baṣīr  went back to Madīnah and told Rasūlullāh 
 that he had fulfilled his oath.  Rasūlullāh  had 
placed him in their custody and now Allāh  had given him 
freedom from them.  If he went back to Makkah, then they would 
force him to turn away from the religion of Islām.   Abū Baṣīr  
said whatever he had done, was because there was no treaty between 
himself and the Quraysh.  He realised if he stayed in Madīnah, then 
Rasūlullāh  will again hand him over to the disbelievers, 
because that was the terms of the agreement.  Abū Baṣīr  left 
and went to stay near the sea at Al-ʿĪṣ in the region of Dhul Marwa.  
The caravans of the Quraysh used to pass by this area when they 
travelled to and from Shām. 
 
 
 
  

Figure 11 - Al-ʿĪṣ 
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The Haven 
When the other destitute Muslims of Makkah found out that Abū 
Baṣīr  was staying by the sea, they started to secretly leave and 
join him.  The son of Suhayl ibn ʿAmr, Abū Jandal , who had 
been prevented from joining the Muslims during the treaty of Al-
Ḥudaybiyah, also reached there.   
 
Before long, a group of 70 Companions  had assembled in the 
camp. In other narrations it mentions there were as many as 300.   
Whenever a Qurayshi caravan would pass by, they would try and take 
whatever they could from it and use this to survive. 
 
Abū Baṣīr  and the other Companions  caused a massive 
problem for the Quraysh.  They had no choice but to send a person to 
Rasūlullāh  and request that he calls Abū Baṣīr  and 
the others to Madīnah.  They also said that whoever becomes Muslim 
in Makkah, they will no longer stop them from leaving and joining 
the Muslims in Madīnah.  One of the conditions of the treaty of Al-
Ḥudaybiyah had now been annulled upon the Quraysh’s request. 
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The Letter of Rasūlullāh  
Rasūlullāh  sent a letter to Abū Baṣīr  requesting for 
him to come to Madinah.  When the letter reached him, he was in the 
final stages of his life.   
 
The letter was given to Abū Baṣīr  and he kept on reading it and 
getting happier, until he passed into the hereafter with the blessed 
letter on his chest.  In another narration it says that the letter was in 
his hand. 
 
Abū Jandal  carried out the funeral rites for Abū Baṣīr  
and buried him over there.  Nearby he also built a small Masjid. 
 
After a short while, Abū Jandal  left with the other Companions 
 to join Rasūlullāh  in Madīnah. 
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The Blood Money for the Banū ʿĀmir 
Abū Baṣīr  had killed the man from the Banū ʿĀmir who had 
been sent to collect him from Madīnah.  Upon receiving this news, 
Suhayl ibn ꜤAmr, the father of Abū Jandal  decided that he 
would ask Rasūlullāh  for blood money, as the man was 
from the same tribe as Suhayl.  In Ibn Hishām, it mentions that Suhayl 
leant his back against the Kaʿbah and swore that he would not 
remove it until the man’s blood money was paid. 
 
Abū Sufyān, told Suhayl said that he could not ask Rasūlullāh 
 for blood money as he had fulfilled his side of the oath by 
handing him over to the men in the first instance.  Also, Abū Baṣīr 
 had not killed the man after receiving a command from 
Rasūlullāh  but had murdered him on his own behalf.  
Furthermore, the blood money cannot be claimed from the family of 
Abū Baṣīr  either, as they were not on his faith. 
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The Female Migrants 
fter the treaty of Al-Ḥudaybiyah, whichever Muslim men had 
come from Makkah to Madīnah, Rasūlullāh  had 
sent them back as per the terms of the treaty. 

 
Some Muslim women also migrated and reached Madīnah.  Among 
them was Umm Kulthūm bint ʿUqbah ibn Abū Muʿayṭ .  Her 2 
brothers, ʿUmārah and Al-Walīd came to Rasūlullāh .  They 
asked him to return her to them as per the terms of the treaty but 
Rasūlullāh  refused.  Allāh  had forbidden the 
Muslims from doing so. 
 
Allāh  sent down Revelation to refuse any request to send 
them back.  It was made clear that the condition of return was 
specific to men only, women were not included in this. 
 
In some narrations, it mentions that the words in the treaty said that 
no ‘man’ would come to you, except that you will return them.  It was 
clear from this that the condition was specific to males and females 
were not included in this.  
 
The polytheists of Makkah wanted to include women in the terms of 
the treaty as well but Allāh  refused and sent down the 
following Verses specifically regarding this. 
  

A 
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The Revelation regarding the Female Migrants 
 

ِّيۡنََّ هَاَّالذ  رتٍََّّٰ يٰٰۤايَُّ ٰـتَُّمُهٰجِّ ءَامَنُو اَّْإِّذَاَّجَا ءَكُمَُّٱلمُۡؤۡمِّنَ
ن َّ نُوهُ ِّهِّن َّفَٱمۡتَحِّ ِّيۡمَان ِّا عۡلمََُّب

َ
َّأ ُ ٰـتٍََّّ َّ َّٱللّ  َّمُؤۡمِّنَ ن  َّفإَِّنَّۡعَلِّمۡتُمُوهُ

ارَِّّ َّإِّلَََّٱلكُۡف  ن  عُوهُ َّل هُمَّۡوَلَاَّهُمَّۡيََِّلُّونََّلهَُن َّفلََََّترَجِّۡ َّحِّلٌّ ََّّلَاَّهُن 
َّْ نفَقُوا

َ
ا َّأ مَّم  َاتوُهُ َّإِّذَا َّوءَ ن  نَّتنَكِّحُوهُ

َ
َّوَلَاَّجُنَاحََّعَلَيۡكُمَّۡأ

ن َّ جُورهَُ
ُ
َّأ ن  ــ َـلوُۡاَّءَاتيَۡتُمُوهُ َّٱلۡكَوَافِّرَِّّوسَۡ ِّعِّصَمِّ كُواَّْب مَا ََّّ َّوَلَاَّتُمۡسِّ

نفَقۡتُمَّۡوَليۡسَۡــ َـلوُۡاَّ
َ
ََّّْ أ نفَقُوا

َ
َِّّمَا َّأ َّيََۡكُمََُّّذَّٰلِّكُمَّۡحُكۡمَُّٱللّ 

َّعَلِّيمٌَّحَكِّيمٌَّبيَۡنَكُمَّۡ ُ ِّن١٠ََّّۡوٱَللّ  ءٌَّم  وَإِنَّفاَتكَُمَّۡشََۡ
ِّينََّذَهَبَتَّۡازَۡوَاجُهُمَّۡ ارَِّّفَعَاقَبۡتُمَّۡفَـ َاتوُاَّْٱلذ  كُمَّۡإِّلَََّٱلۡكُف  ازَۡوَاجِّ

6 ١١ َّمُؤۡمِّنُونََّ ِّهّۦِ نتُمَّب
َ
َّأ ِّى  َّٱلذ  َ ت قُواَّْٱللّ  ََّّْوٱَ نفَقُوا

َ
ِّثۡلََّمَا َّأ  م 

 
“O you who believe, when the believing women come to you as 

emigrants, put them to a test. Allāh knows best about their faith.  
So, if you find them faithful, do not send them back to the 

disbelievers. Neither these (women) are lawful for them, nor are 
those (disbelievers) lawful for these (women). And give them (the 

 
6 Sūrah al-Mumtaḥinah verse 10-11 
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disbelievers) that (dower) which they had paid (to these women). 
And there is no sin for you if you marry them, when you give them 
their dowers.  And do not hold on to the ties of marriage with the 
disbelieving women, and ask (their new non-Muslim husbands to 

pay to you) that (dower) which you had paid (to your previous 
wives), and they (the previous non-Muslim husbands of the Muslim 

women) should ask (their new Muslim husbands) to pay that 
(dower) which they had paid (to their previous wives).  

That is the decision of Allāh. He decides between you. And Allāh is 
All-Knowing, All-Wise. (10)  

And if some of your (non-Muslim) wives have slipped from you, 
(and their present non-Muslim husbands do not pay to you the 

dower as aforesaid,) and you have your turn (of paying dower to the 
previous Non-Muslim husbands of your present wives), then 

(instead of paying dower to them,) give those whose wives have 
slipped the like amount of what they had paid (to them). And fear 

Allāh, the One in whom you believe.” (11) 
 
After this Revelation, the polytheists became quiet and did not ask 
for the women migrants to be sent back.  
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The Seal 
owards the end of the 6th year after Hijrah, in the month of 
Dhul Ḥijjah, Rasūlullāh  made the intention of 
sending letters to the Kings of the World. He called the 

Companions  together and delivered a speech. 

Rasūlullāh  told them that he had been sent as a Mercy to 
the Worlds.  If they conveyed his message to the people, then Allāh 
 would have mercy upon them. 

The Companions  presented some advice to Rasūlullāh 
.  Any letter which is received by a King is not considered 
authentic if it does not have an official seal. In fact, they would not 
even look at such letters. 

With the advice of the Companions , Rasūlullāh  got 
a seal made in the shape of a ring.  Both the band and the seal were 
made from silver. 

 

 

 

 

The seal was fashioned in an Abyssinian style with the words Allāh, 
Muḥammad and Rasūl written on it.  The word Allāh was on the top, 
Rasūl in the middle and Muḥammad at the bottom. 

T 
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The Letters to the Kings 
he letters were prepared and sent to the Kings.  They were 
invited towards the truth and were told that they would be 
responsible for their people going astray if they didn’t heed 

this message. 

Wāqidī  mentions that these letters were sent after the treaty of 
Al-Ḥudaybiyah in the 6th year of Hijri, in the month of Dhul Ḥijjah.  
Other scholars say that they were sent in the 7th year.  It could be 
possible to consolidate both by saying that Rasūlullāh  
made the intention to send the letters in the 6th year and sent the 
actual letters in the 7th year. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T 
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The Kings of the Time 
In Atlas Tārīkhī, it mentions a total of 9 letters were sent to the 
various rulers in and around the Hijāz.7 
 
Name of Messenger Letter Sent to Location 

Diḥyah ibn Khalīfah  
al-Kalbī  

Qayṣar (Hiraqla) 
Emperor of Rome  

Īliyā’ (Al-Quds, 
Palestine) 

ʿAbdullāh ibn Ḥudhāfah 
al-Sahamī  

Kisrā’ 
Emperor of Persia 

Al-Madāin  
Irāq 

ʿAmr ibn Umayyah  
al-Ḍamrī  

Al-Najjāshī 
Emperor of Abyssinia 

Abyssinia 

Ḥāṭib ibn Abū Baltaʿah 
 

Al-Muqawqis  
Governor of Egypt 

Alexandria 
Egypt 

Al-ʿAlā’ ibn al-Ḥaḍramī 
 

Al-Mundhir ibn Sāwī  
Ruler of Baḥrayn 

Baḥrayn 

Salīṭ ibn ʿAmr al-ʿĀmirī 
 

Hawdhah al-Ḥanafī 
Ruler of Yamāmah 

Al-Yamāmah 
Najd 

Shujāʿ ibn Wahb al-Asadī 
 

Al-Ḥārith al-Ghassānī  
Ruler of Al-Ghassāsanah 

Ḥawrān 
(Damascus) 

Al-Muhājir ibn Abū 
Umayyah al-Makhzūmī 
 

Al-Ḥārith al-Ḥamīrī 
Ruler of Yaman 

Ṣanʿā’   
Yaman 

ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  
al-Sahamī  

The 2 sons of Julandī  
Rulers of ʿUmān 

ʿUmān 

 
  

 
7 Atlas Tārīkhī page 308 
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The Destinations of the Letters 
The Map below shows the geographical locations of where the letters 
were sent. 
 

 
Figure 12 – The destinations of the letters of Rasūlullāh  
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The Letter to Hiraqla – Ruler of Byzantine 
ne of the letters was sent to the Christian ruler Hiraqla, or 
Heraclius as he more commonly known.  Hiraqla was the 
leader of the Christian Byzantine empire.  

The Byzantine empire spanned all the way from Europe to North 
Africa and the Middle East.  It was one of the two super powers at the 
time.  The other being the Persian empire. 

The purple area in the map below, shows the territory of the 
Byzantine empire under the Heraclian dynasty. 

 

 

 

 

 

 

 

The Byzantine and Persian empires were at constant conflict. 
Heraclius had just defeated the Persians and walked from Ḥoms to 
Bayt al-Maqdis as a way of giving thanks for the victory.  Hiraqla was 
in Īliyā’ at the time, which was the name given to Al-Quds in Palestine. 

O 

Figure 13 - The Byzantine empire 
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The Invitation 
Rasūlullāh  started the letter with the name of Allāh 
, the Beneficent the Merciful. 
 

يمَِّّ َّالر حِّ َنِّ َّاللَِّّّالر حَْ ِّسْمِّ  ب
ومَِّّ َّالرُّ يمِّ َِّّإِّلَََّهِّرقَلََّْعَظِّ ولَِّ َّاللَِّّّوَرسَُ دٍَّعَبدِّْ  مِّنَّْمَُُم 

اَّبَعْدَُّ م 
َ
َّات بَعََّالهُْدَىَّأ َّمَنِّ  سَلَ مٌَّعََلَ

سْلِّمَّْتسَْلمََّْ
َ
َّأ لََمِّ عَايةََِّّالإِّسْ ِّدِّ دْعُوكََّب

َ
َّأ  فإَِّنّ ِّ

ِّينََّ ي  رِّيسِّ
َ
َّعَلَيكََّْإِّثمََّْالأ تََّْفإَِّن  َّفإَِّنَّْتوََلَ  تيَْنِّ جْركَََّمَر 

َ
َّأ ُ  يؤُْتِّكََّاللّ 

َّتَعَالوَاَّْإِّلَََّكََِّمَةٍَّسَوَاءٍَّبيَنَْنَاَّوَبيَنَْكُمَّْوََّ هْلََّالكِّْتَابِّ
َ
إِّلََََّّياََّأ

َِّّ ن اَّمُسْلِّمُونَََّّ:قوَْلَِّ
َ
ِّأ اشْهَدُواَّب  
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In the name of Allāh, the Beneficent, the Merciful. 

From Muḥammad () the slave of Allāh () and His 
Messenger, to Hiraqla, the ruler of Rome.   

Peace upon the one who follows guidance.  After this: 

Indeed, I invite you with the invitation of Islām.  If you embrace Islām, 
then you will be safe.  Allāh () will give you twice the reward.  

And if you turn away, then the sins of the people will be upon you. 

Rasūlullāh  then quoted verse 64 of Sūrah Āl-Imrān: 

“O people of the Book, come to a word common between us and 
between you, that we worship none but Allāh, that we associate 

nothing with Him and that some of us do not take others as Lords 
instead of Allāh. Then, should they turn back, say,  

“Bear witness that we are Muslims.”” 
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Diḥyah al-Kalbī  
Rasūlullāh  sent this letter with Diḥyah al-Kalbī  to 
the Byzantine Emperor.  He reached Bayt al-Maqdis in the month of 
Muḥarram, in the 7th year of Hijrah and presented the letter in his 
court.  Before he gave the letter, Diḥyah al-Kalbī  delivered a 
short speech. 

Diḥyah al-Kalbī  told the court about Rasūlullāh  and 
advised Hiraqla to make his decision based upon sincerity and 
humility.  He confirmed with him that ʿĪsā  used to pray Ṣalāh 
and invited Hiraqla towards the One whom ʿĪsā  prayed to. 

Diḥyah al-Kalbī  then invited Hiraqla towards Rasūlullāh 
, about whom Mūsā  and ʿĪsā  had given glad 
tidings 

Once Diḥyah al-Kalbī  had finished, the ruler of Rome took the 
letter, placed it on his eyes and kissed it.  He then opened the letter 
and looked at it. Hiraqla said he would think about it and give an 
answer the following day. 
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The Summoning of Abū Sufyān 
Hiraqla told his servants to present all the people who were presently 
in his land, who had come from the same kin as Muḥammad 
.  He wanted to question them and find out more about 
Rasūlullāh . 

It just so happened that Abū Sufyān was in Shām at the same time on 
a trade mission. He was accompanied by some other members of the 
Quraysh, and they were staying in Gazzah.   

 
    Figure 14 - Shām 

Hiraqla’s people went and brought Abū Sufyān from Gazzah and 
presented him in the royal court.  It was a great assembly full of 
nobles. 
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The Ḥadīth of Hiraqla 
his incident is documented in Ṣaḥīh al-Bukhārī8. 

The Ḥadīth is narrated by ʿAbdullāh ibn ꜤAbbās .  He 
mentions that Abū Sufyān ibn Ḥarb informed him 

that Hiraqla sent a messenger to him, while he had been 
accompanying a caravan from the Quraysh.  They were trading in 
Shām (Syria) at a time where Rasūlullāh  had a truce with 
Abū Sufyān and the disbelievers from the Quraysh.  

At that time, Abū Sufyān had not embraced Islām and had been 
fighting against the Muslims with other people from the Quraysh.   

As mentioned, Hiraqla was the Christian Emperor of the time, and 
Shām (Syria) was under his rule.  The Quraysh would often go to 
Shām to trade.  

After being summoned, Abū Sufyān went with his companions to 
Īliyā’ (which was the name given to Jerusalem at the 
time).  Hiraqla was present in his court with some senior Roman 
dignitaries.  Abū Sufyān and his companions were then called. 

Hiraqla called for a translator to translate between his language and 
Arabic, which was spoken by the Quraysh.   

Hiraqla now started to question Abū Sufyān in relation to Rasūlullāh 
.  

 
8 Ṣaḥīḥ al-Bukhārī 7 

T 
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The Questioning 
Hiraqla asked the Arab party, ‘Which of you is closest in relation with 
this man who claims to be a Prophet?’ 

Abū Sufyān replied, ‘I am the closest to him in 
relation.’  Hiraqla said, ‘Bring him close to me and keep his 
companions close by; make them stand behind him.’   

Hiraqla then said to the translator, ‘Tell them (meaning 
Abū Sufyān’s companions) that I am going to be asking some 
questions to this person (meaning Abū Sufyān) about this 
man (Rasūlullāh ), so If he lies, you should contradict 
him.’    

This was a good ploy used by Hiraqla so he could 
ensure that Abū Sufyān tells the truth.  If 
Abū Sufyān lies, he can’t see his companions 
behind him, and they will inform Hiraqla that 
he has not spoken the truth.   Abū Sufyān now 
had no choice but to tell the truth, even if it 
meant he didn’t like it.  

Abū Sufyān then said, ‘By Allāh, had I not been afraid that my 
companions would label me a liar, I would have lied about it’ 
(meaning, he would have lied when asked about Rasūlullāh 
).  
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Abū Sufyān said, ‘The first question that he asked me about him 
(meaning Rasūlullāh ) was, ‘What is the status of his lineage 
among you?’’ 

I said, ‘Among us he is of a noble lineage.’  

Hiraqla asked, ‘Has anyone said these words from 
among you ever before him (meaning, has anyone else 
claimed to be a Prophet).’ I said, ‘No.’  

Hiraqla then asked, ‘Have there been any Kings from his 
forefathers?’  I said ‘No.’  

Hiraqla asked, ‘Do the nobles follow him, or the poor people?’ I said, 
‘Rather, the poor people.’  

He then asked, ‘Are their numbers increasing or decreasing?’ I said 
‘Rather, they are increasing.’  

Hiraqla then asked, ‘Has anyone from them returned to his old 
religion due to displeasure after they had entered into it (meaning 
Islām)?’ I said ‘No.’  

He then asked, ‘Has anyone from you accused him of lying before he 
said what he said? (Meaning, his claim to be a Prophet) I said ‘No.’  

Hiraqla then asked, ‘Does he break his promises?’ I said ‘No, and we 
have a truce from him; we don’t know what he will do in it.’  
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Abū Sufyān said, ‘I did not find an opportunity to put in any words 
except these words (meaning, words which could work against 
Rasūlullāh ).’  

Hiraqla then asked, ‘Have you fought with him?’ I said ‘Yes.’  
 
Hiraqla said, ‘So what were the outcomes of your battles with him?’ I 
said, ‘The battles between us and him, sometimes he beat us and 
sometimes we beat him.’ 
 
Hiraqla then asked, ‘What does he command you to do?’ I said, ‘He 
says to worship Allāh alone, and to not associate any partners with 
Him, and leave what your forefathers said. And he commands us with 
Prayer (Ṣalāh), truthfulness, to be chaste and keep good relations.’ 
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Hiraqla’s Response 
Hiraqla had asked Abū Sufyān several well thought out questions to 
work out whether Rasūlullāh  was the true Messenger of 
Allāh  or not.  
 
After listening to Abū Sufyān’s answers, Hiraqla came back with a 
response. Hiraqla instructed his translator once again to convey his 
words to Abū Sufyān.  Hiraqla would speak and the translator would 
relay the words to Abū Sufyān. 
 
Hiraqla said, ‘Say to him (meaning Abū Sufyān), I asked you about his 
lineage, and you mentioned that indeed he is from a noble lineage, 
and like that, the Messengers have been sent in the noble families of 
their people.’  

‘And I asked you, is there anyone from you who has said these words 
before (claiming to be a Prophet), and you said no.  So, I say, if anyone 
from you had said these words before him, I would say he is following 
a statement which was said before him.’   

Hiraqla then said, ‘I asked you if any of his 
ancestors were kings and you said no. I 
say, if there were any Kings from his 
ancestors then this is a man who is seeking 
the dominion of his ancestors.’  
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Hiraqla continued, ‘I asked you whether the noble people follow him, 
or the poor people. You mentioned the poor people follow him, and 
they are the followers of Messengers.’ 

‘I asked you if their number was increasing or decreasing. You 
mentioned that their number was increasing and like that, is the way 
of faith until it completes.’ 

‘I asked you if anyone has turned back to his old religion after 
entering into his religion (Islām) due to displeasure. You said 
no.  Faith is like that, at the time when its delight enters the heart.’ 

‘I asked you if anyone from you has accused him of lying. You said 
no.  Indeed, I recognised that if he does not lie to the people, then 
how he could he lie about Allāh?’    

‘I asked you if he breaks promises. You said no. Messengers are like 
that - they don’t break promises.’ 

‘And I asked you with what he commands.  You mentioned that he 
commands you to worship Allāh and to not associate any partners 
with Him. He forbids you from worshipping idols, and he commands 
you to pray, be truthful, and chaste.’ 
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‘If what you say is true, he will soon occupy the 
place under my feet.  And indeed, I knew he was 
going to come, (but) I didn’t think that he would 
be from among you (meaning the Arabs). If I 
knew I could reach him, I would immediately go 
to him and if I was with him, I would wash his 
feet.’ 

Hiraqla then called for the letter which Rasūlullāh  had sent 
with Diḥyah al-Kalbī , to the governor of Busra.  It was given 
to Hiraqla, and he read it. 

Abū Sufyān mentions, when Hiraqla concluded his speech and the 
reading of the letter, there was lots of shouting. As voices were being 
raised, Abū Sufyān and his companions were taken out (of the 
court).    

Abū Sufyān said to his companions at the time they were taken out, 
‘Indeed the matter of Ibn abī-Kabshā (Muḥammad ) has 
become a prominent one, even the King of 
the Banū Aṣfār, (meaning Hiraqla) is afraid of him.’ 

Abū Sufyān then grew certain that Rasūlullāh  would 
prevail. This conviction remained until Allāh  entered him 
into Islām during the conquest of Makkah. 
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The Dream of Hiraqla  
Ibn an-Nāẓūr was the governor of Īliyā’ or Jerusalem at the time 
and Hiraqla was the leader of the Christians in Shām (Syria).  

He mentions, when Hiraqla came to Īliyā’, he 
woke up one morning in a sad mood. Some of 
the priests asked him why he was that way.  

Ibn an-Nāẓūr mentions that Hiraqla was a 
fortune teller and an astrologer.  In response 

to their question, Hiraqla narrated a dream 
that he had seen.  He said, ‘I saw at night when I 

was looking at the stars, that the leader of the circumcised people has 
appeared.’ 

Hiraqla asked, ‘Who is circumcised from these people?’ They said, ‘No 
one is circumcised apart from the Jews, so you should not be afraid of 
them.’  While they were discussing this, a man was brought 
to Hiraqla who had been sent by the ruler of Ghassān.  He had 
brought news of Rasūlullāh . 

When Hiraqla was informed of this, he asked them to go and 
investigate to see if this Messenger was circumcised.  After finding 
out, Hiraqla was told that the Messenger was circumcised.  Hiraqla 
then questioned his people about the Arabs, and they said that they 
were also circumcised.    

Hiraqla then said that the King of these people has appeared.   
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The Gathering in Ḥoms 
Hiraqla now wrote a letter to his friend in Rome, who was as 
knowledgeable as him, telling him about the appearance of 
Rasūlullāh .  

Hiraqla then went back to Ḥoms. He didn’t leave there until he 
received a letter from his friend who agreed with his opinion about 
the appearance of Rasūlullāh  and that indeed he was a 
Messenger.  

Hiraqla invited the leaders of Rome to his palace 
in Ḥoms and ordered all the doors to be closed.  

He turned to them and said, ‘O people of Rome, if 
you wish success, guidance and wish that your 
empire remains, then follow this Prophet.’   

The people started running to the doors and 
found they were locked. When Hiraqla saw their 

hatred, he lost hope of them accepting faith. 

Hiraqla called for them to be brought back to him and said, ‘Indeed I 
said what I said to test your conviction on your religion, and I have 
seen it.’  The people then bowed to him, and he became pleased with 
them.  
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The Governor 
After a while Hiraqla called Diḥyah al-Kalbī  privately and told 
him that he knew his friend is the Prophet who was to be sent.  He 
feared the people of Rome would kill him.  If he didn’t have this fear, 
then he would have followed him. 

Hiraqla then told Diḥyah al-Kalbī  to go to Ḍaghāṭir, who was a 
very learned Scholar.  He said he had more knowledge than him and 
the Romans respected him a lot more than himself.  Diḥyah al-Kalbī 
 should go to him and tell him about Rasūlullāh .   

Diḥyah al-Kalbī  went to Ḍaghāṭir and informed him about 
Rasūlullāh .  Ḍaghāṭir took an oath by Allāh  and 
said that Rasūlullāh  is the Messenger that was to be sent.  
His qualities had been mentioned in their Holy Books.   

Ḍaghāṭir then went and removed the 
black clothes he had on and donned 
some white clothes.  He took his staff 
and went inside the Church.  He 
addressed everyone and said:  

‘O people of Rome, a letter has come 
from Aḥmad  in which he has 
called us to Allāh, the Mighty and 
Majestic.  I bear witness that there is no 
God except Allāh and Aḥmad  is His slave and Messenger.’ 
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As soon as the people heard this, they attacked him until he was no 
more.   

Diḥyah al-Kalbī  went back to Hiraqla and told him what had 
happened.  Hiraqla said, ‘This is what I fear, that the people will also 
do the same to me.’ 

The ruler of Rome kept the letter of Rasūlullāh  with great 
respect in a golden pen case; however, he did not embrace Islām 
despite knowing that Rasūlullāh  was the true Messenger of 
Allāh . 

  Figure 15: The Letter sent to Hiraqla 
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The Letter of Rasūlullāh  
Many years later, Amīr Sayf ad-Dīn Manṣūrī, on one of his travels, saw 
the same letter which had been kept safe by the progeny of Hiraqla 
and handed down generation after generation.   

It had been stored in a chest, within a golden pen-case.  It was then 
wrapped inside a silk cloth.   

When Amīr Sayf ad-Dīn Manṣūrī saw the letter, some of the letters 
had disappeared. The King told him that this was the letter which his 
Messenger, Muḥammad  had sent to his grandfather Qaysar 
(Hiraqla), which had come to him by inheritance.   

Qaysar had made a bequest that as long as this letter remains safe in 
their keeping, their empire will remain safe.  Therefore, due to this 
reason, they guard this letter as much as they can and treat it with 
the utmost respect, keeping it hidden from the Christians. 
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The Letter to Kisrā’ – Ruler of Persia 
asūlullāh  sent ʿAbdullāh ibn Ḥudhāfah Sahmī 
 to Al-Madāin, which is in present day Irāq, with a letter 
to Kisrā, the ruler of the Persian Empire.  Kisrā was also 

known as Chosroe. 

يمَِّّ َّالر حِّ َنِّ َّاللَِّّّالر حَْ ِّسْمِّ  ب
ولَّاللَّّالََّكسرىَّعظيمَّفارسَّ  منَّمُمدَّرس

ولََّ سلَمَّعَلَّمنَّاتبعَّالهدىَّوأمنَّباللَّّوَّرس  

دهَّلاَّشريكَّلََّ واشهدَّأنَّلاَّالََّالاَّاللَّّوح  

ولََّ وَّانَّمُمداَّعبدهَّوَّرس  

ولَّاللَّّالََّالناسَّكَهمََّّ لَّفانَّّاناَّرس ادعوكَّبدعايةَّاللَّّعزوج
 لانذرَّمنَّكانَّحياَّوَّيَقَّالقولَّعَلَّالكافرينَّ

 اسلمَّتسلمَّفانَّتولَتَّفعليكَّاثمَّالمجوسَّ
 

 

  

R 
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In the name of Allāh, the Beneficent, the Merciful. 

From Muḥammad () the slave of Allāh () and His 
Messenger to Kisrā’, the ruler of Persia.   

Peace upon the one who follows guidance and believes in Allāh and His 
Messenger and testifies that there is no God except Allāh alone and He 

has no partners and Muḥammad is His Slave and His Messenger. 

I invite you according to the Instruction of Allāh to that religion of 
which I am a Messenger, who has been sent to all people so that I may 

warn that person whose heart is alive.  

And the word of Allāh will be implemented against the disbelievers.  
Embrace Islām and you will stay safe.  If you refuse, then the sins of all 

the Zoroastrians will be upon you. 

As soon as Kisrā’ read the letter he became very angry and tore it up. 
He said that this person writes to me (that I should bring faith upon 
him) when this person is my slave. 

ʿAbdullāh ibn Ḥudhāfah Sahmī  came back to Rasūlullāh 
 and told him what had happened.  Rasūlullāh 
 said that the empire of Kisrā has become bits and pieces. 
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Bādhān the Governor of Yemen 
Kisrā’ sent an order to Bādhān, who was the governor of Yaman, that 
two strong men be sent to Hijāz and arrest the person who wrote this 
letter.  The man, meaning Rasūlullāh , should then be 
presented in front of Kisrā’. 

Bādhān immediately dispatched two men to Rasūlullāh 
 with a letter.  When these men reached Rasūlullāh 
 they started to tremble and, in this manner, they presented 
the letter.  Upon hearing the letter, Rasūlullāh  started to 
smile and invited both men towards Islām.  He also told them to come 
back the following day.   

The following day, the men returned and Rasūlullāh 
 informed them that last night, Kisrā’ had been killed by his 
son, Sherawyā.  This incident occurred on a Tuesday night, and it was 
the 10th of Jumādā al-Ūlā’, in the 7th year of Hijri. 

Rasūlullāh  told them to go and tell Bādhān what they had 
heard from him.  He also told them to tell him that his religion will 
reach as far as Kisrā’s empire has reached. 

When Bādhān heard about this incident, he said that these are not 
the words of any King. If his words are true, then indeed he is a 
Messenger from Allāh . 

When the incident was verified, Bādhān embraced Islām with his 
entire family and friends. 
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Figure 16: The Letter sent to Kisrā’ 
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The Letter to Najjāshī – Ruler of Abyssinia 
asūlullāh  sent ʿAmr ibn Umayyah al-Ḍamrī  
with a letter to Najjāshī the Ruler of Abyssinia.    Abyssinia 
was a country in east Africa and the first Muslim migrants 

had been given refuge in the country.  Najjāshī’s actual name was 
Aṣḥam. 

ʿAmr ibn Umayyah  reached Abyssinia and presented the letter 
to Najjāshī.  The letter invited Najjāshī towards Islām and spoke about 
how ʿĪsā  was created by Allāh  like how He created 
Ādam .  The letter also said how Allāh  is One and has 
no partners.  Rasūlullāh  invited Najjāshī and all his armies 
towards Allāh. 

ʿAmr ibn Umayyah  addressed Najjāshī and said that he had 
something to tell him, and he hoped he would listen attentively to his 
words.  He also said that he had good thoughts about him. 

ʿAmr ibn Umayyah  mentioned how whenever they (the 
Muslims) were in his country and had requested something good, he 
had always given it to them.  They had never experienced any fear or 
anxiety.  He then talked about the Injīl (Bible) and how it would be an 
impartial witness between them, whose testimony cannot be 
rejected.  If Najjāshī did not accept this invitation, then he would be 
like how the Jews were to ʿĪsā’ .  ʿAmr ibn Umayyah  said 
that other Messengers had also been dispatched to other rulers, but 
compared to the others, they had higher expectations of Najjāshī. 

R 
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Najjāshī’s Response 
Najjāshī replied that he bears witness and swears that Rasūlullāh 
 is the Messenger which the people of the Book 
had been waiting for.  In the same way Mūsā’  
gave glad tidings of ʿĪsā’ , the one who 
will ride a donkey, ʿĪsā’  had given glad 
tidings of the rider of the camel, meaning 
Muḥammad .   

Najjāshī said he had so much certainty about his Prophethood that 
even if he saw him, this certainty would not increase. 

He then took the letter of Rasūlullāh  and placed it on his 
eyes. He got off his throne and sat on the floor.  He embraced Islām, 
testified on the truth, and wrote a reply to Rasūlullāh . 

Najjāshī’s Letter to Rasūlullāh  
Najjāshī addressed Rasūlullāh  as the Messenger of Allāh 
 and invoked the Mercy and Blessings of Allāh  upon 
him.  He then praised Allāh , who had guided him towards 
the truth.   

Najjāshī then told Rasūlullāh  that he had received his 
letter.  He talked about ʿ Īsā’ and whatever Rasūlullāh  
had said about him, he was no more than that.  Najjāshī said he had 
recognised the religion which Rasūlullāh  had been sent 
with and they had been hospitable to his cousin and his companions.   



 Sīrah of Muḥammad  Volume 10 – The Treaty of Ḥudaybiyah 

99 | P a g e  
 

Najjāshī bore testimony that Rasūlullāh  was the true 
Messenger of Allāh  and he pledged allegiance on his hands 
and the hands of his cousin, and that he had embraced Islām for the 
sake of Allāh , Lord of the worlds.   

Najjāshī informed Rasūlullāh  that he was sending his son 
Arhā ibn Aṣḥam.  Najjāshī mentioned that he only had control over 
himself, and if Rasūlullāh  wished, he would present 
himself in front of him.  He concluded the letter by testifying that 
whatever Rasūlullāh  said was the truth and sending Salām 
upon him.   

The reply was sent with his son, Arhā ibn 
Aṣḥam to Rasūlullāh .  Along 
with his men, Arhā boarded a ship, but 
it capsized on the way.  

Najjāshī was the same king who ruled Abyssinia when the Muslims 
had migrated there in the 5th year of Prophethood.  When he passed 
away in the 9th year of Hijri, Rasūlullāh  led his Janāzah 
Ṣalāh in his absence, with the Companions  in Madīnah.   

After Aṣḥam passed away, another Najjāshī followed.  Rasūlullāh 
 also sent him a letter but there is no confirmation that he 
also embraced, like his predecessor. 
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Figure 17: The Letter sent to Najjāshī 
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The Letter to Al-Muqawqis – Ruler of Egypt 
asūlullāh  sent a letter to Egypt, to Muqawqis, King 
of the Copts as follows: 

يمَِّّ َّالر حِّ َنِّ َّاللَِّّّالر حَْ ِّسْمِّ  ب
َِّّإِّلَََّ ولَِّ َّاللَِّّّوَرسَُ دٍَّعَبدِّْ ََّّالمقوقسمِّنَّْمَُُم  يمِّ القبطعَظِّ  

اَّبَعْدَُّ م 
َ
َّات بَعََّالهُْدَىَّأ َّمَنِّ  سَلَ مٌَّعََلَ

سْلِّمَّْتسَْلمََّْ
َ
َّأ لََمِّ عَايةََِّّالإِّسْ ِّدِّ دْعُوكََّب

َ
َّأ  فإَِّنّ ِّ

تيَْنَِّّ جْركَََّمَر 
َ
َّأ ُ  يؤُْتِّكََّاللّ 

َّعَليَكََّْإِّثمَََّّْ تََّْفإَِّن  القبطََّفإَِّنَّْتوََلَ   

َّتَعَالوَاَّْإِّلَََّكََِّمَةٍَّسَوَاءٍَّبيَنَْنَاَّوَبَينَْكُمَّْ هْلََّالكِّْتَابِّ
َ
ياََّأ  

ََِّّّ ن اَّمُسْلِّمُونَََّّ:إِّلَََّقوَْلَِّ
َ
ِّأ اشْهَدُواَّب  

 

 

  

R 
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In the name of Allāh, the Beneficent, the Merciful. 

From Muḥammad () the slave of Allāh () and His 
Messenger to Al-Muqawqis, ruler of the Copts.   

Peace upon the one who follows guidance.  After this: 

Indeed, I invite you with the invitation of Islām.  If you embrace Islām, 
then you will be safe.  Allāh () will give you twice the reward.  

And if you turn away, then the sins of the Copts will be upon you. 

Rasūlullāh  then quoted Verse 64 of Sūrah Āl-Imrān: 

“O people of the Book, come to a word common between us and 
between you, that we worship none but Allāh, that we associate 

nothing with Him and that some of us do not take others as Lords 
instead of Allāh.  

Then, should they turn back, say,  
“Bear witness that we are Muslims.”” 

 

The letter was sealed and Ḥāṭib ibn Abū Baltaʿah  was sent with 
it to the King.  Upon reaching Egypt he found out that the King was 
in Alexandria.  Ḥāṭib  then went to Alexandria and presented 
the letter to the King who received it with great respect. 
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The Questioning of Ḥāṭib ibn Abū Baltaʿah  
Ḥāṭib  was given a special place to stay by Al-Muqawqis.  One 
day Al-Muqawqis gathered his leaders and called for Ḥāṭib .  He 
wanted to ask him a few questions and told Ḥāṭib  to think 
carefully before he answered. 
 
The first question Al-Muqawqis asked was whether this person who 
had sent the letter, i.e., Rasūlullāh , was a Messenger.  Ḥāṭib 
 replied in the affirmative. 
   
Al-Muqawqis then asked, if he is the 
Messenger of Allāh, then why 
didn’t he curse his people when 
they made him leave Makkah, 
that they be destroyed? 

Ḥāṭib  replied, ‘Do you not testify that ʿĪsā  was the 
Messenger of Allāh?’ Al-Muqawqis said, yes of course he is.  Ḥāṭib 
 then said, ‘When his enemies decided to crucify him, then at 
that time, why didn’t Masīḥ  curse them that Allāh  
destroys them? Later, he was raised up by Allāh .’ 

Al-Muqawqis told Ḥāṭib  that he was wise and had come to a 
wise person.  After this he had no more questions and remained 
silent. 
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Ḥāṭib  Addresses the Court 
After a while Ḥāṭib  addressed Al-Muqawqis. He talked about 
how they were aware of a person who had lived in that country and 
professed he was God (Firʿaun).  Allāh  then seized him and 
punished him.  They should take lesson from him and make sure 
other people do not use them, meaning the Copts of the time as an 
example.  He then told him that the religion of Islām was far superior 
to their religion (the Copts were Christians), and Allāh  had 
promised to overshadow all religions with this religion. 

Ḥāṭib  talked about how Allāh  had sent Rasūlullāh 
 to invite people to the religion of Islām.  The Quraysh had 
been most challenging, the Jews had been hostile, and the Christians 
were the closest.  In the same way Mūsā’  had given glad tidings 
about ʿĪsā’ , ʿĪsā’  had given glad tidings about 
Muḥammad ; there was no difference between the two.  

Inviting them towards the Qur’ān, was 
the same as them inviting the followers of 
the Tawrah, to the Injīl.  When a nation 
comes across a Messenger sent from Allāh 
, they become his people, his 
‘Ummah’, and they must now follow him.  
Ḥāṭib  then told Al-Muqawqis that 
they had now come across a Messenger 
from Allāh .  They were not being stopped from Christianity 
but were being commanded to follow what ʿ Īsā’  had told them. 
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The Reply of Al-Muqawqis 
Muqawqis had listened to the words of Ḥāṭib  and gave a 
response.  He said that he had thought deeply about Rasūlullāh 
 and found that he commands toward the good and forbids 
things which are not good.  He does not command to do bad and does 
not stop people from doing good.  He is not a magician, nor is he one 
who has gone astray.  He is not a soothsayer nor a liar.  He finds the 
signs of Prophethood within him, like giving news of the unseen, and 
he will think more about him.   
 
The letter was then put in an ivory box and the treasurer was told to 
keep it safe.  Al-Muqawqis then called a scribe and ordered a letter to 
be written to Rasūlullāh , in response to his letter. 
 

In the letter, he addressed Rasūlullāh  with respect and 
mentioned the fact that he knew there was a Messenger yet to come 
but he had thought he would have come from Shām.  He told 
Rasūlullāh  that he gave his Messenger hospitality and was 
sending some gifts for him which included two slave girls, a mule, and 
some clothes, etc. 
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Māriyah al-Qibṭiyyah  
One of the slave girls which was sent by Al-Muqawqis was Māriyah 
. She stayed with Rasūlullāh  and gave birth to his 
son, Ibrāhīm .   

The other slave girl’s name was Sīrīn, and she was given to Ḥassān ibn 
Thābit .  The name of the mule was Duldal. 

Even though Al-Muqawqis knew that Rasūlullāh  was the 
Messenger who everyone had been waiting for, he didn’t embrace 
Islām, and remained a Christian.   

Ḥāṭib  came back to Rasūlullāh  and narrated the 
whole episode.  Muqawqis didn’t accept Islām due to his kingdom.   If 
he had embraced, he was worried he would lose his dominion. 

In the time of ʿUmar , Egypt came under the banner of Islām. 

 

 

 

 

 

 

 
Figure 18: The Letter to Al-Muqawqis 
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The Letter to Al-Mundhir – Ruler of Baḥrayn 
nother letter was also sent to Al-Mundhir ibn Sāwī, the ruler 
of Baḥrayn.  Al-ʿAlā’ ibn al-Ḥaḍramī  was sent with this 
letter.  He addressed Al-Mundhir and talked about how fire 

worshipping was not correct, as it did not have the nobility of the 
Arabs, nor did it have knowledge like the people of the Scriptures. 

Al-ʿAlā’ ibn al-Ḥaḍramī  continued to advise Al-Mundhir 
encouraging him to embrace the religion of the person who is neither 
treacherous, nor lies. 

Al-Mundhir responded and said that he had deliberated over his own 
religion and found that it was all about the materialistic world, 
whereas he found Islām to be beneficial both in this world and the 
hereafter.  So, what was preventing him from joining Islām as it 
promises benefits in both worlds?   

Up until now he had been amazed at those people who had embraced 
Islām but now he was amazed at those people who could deny this 
true religion. 

Al-Mundhir ibn Sāwī embraced Islām and sent a letter to Rasūlullāh 
 informing him that he had read out his letter to the people 
of Baḥrayn.  Some of them liked it and embraced Islām, whilst others 
did not.  He also mentioned that there were Jews and Zoroastrians in 
his country, and he awaited a command from Rasūlullāh  
regarding them.  

A 
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Rasūlullāh  replied to Al-Mundhir’s letter and expressed 
how his Messenger had praised him.  Rasūlullāh  accepted 
his intercession on behalf of his people and informed him that those 
people who wished to stay on their faith would have to pay the Jizyah. 

 

 

 

 

 

 

 

  
Figure 19 - The Letter to Al-Mundhir 
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The Letter to the sons of Julandī – Rulers of 
ʿUmān 

nother Companion, ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ al-Sahamī  was sent 
east to ʿUmān with a letter to the two sons of Julandī, Jayfar 
and ʿAbd.  He was sent in the 8th year, in the month of Dhul 

Qaʿdah. 

ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  mentions that he first met ʿAbd.  He was an 
extremely forbearing, tolerant and pious person.  He told him that he 
was a Messenger from Rasūlullāh  who had been sent to 
them with this letter.  ʿAbd informed him that his elder brother was 
the ruler, and he would arrange a meeting with him. He also asked to 
see the letter himself. 

After a while ʿAbd asked ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  if he had come to 
invite them towards something.  ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  told him to 
worship Allāh  alone, to leave worshipping idols, and testify 
that Muḥammad  is the slave and Messenger of Allāh 
. 

The conversation then continued with ʿAbd asking ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ 
 about his experience when he embraced Islām, and where had 
he embraced.  ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  told him that he had embraced 
Islām at the hands of Najjāshī, the Emperor of Abyssinia.   

 

A 
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ʿAbd then asked ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  how did the people treat 
Najjāshī after he had embraced.  He was told that he stayed as their 
King and the priests had also followed him.   

ʿAbd then asked if Hiraqla was aware of Najjāshī’s acceptance of Islām. 
ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  told him he was, as Najjāshī had stopped paying 
him taxes.  Hiraqla had even said that Najjāshī was free to follow 
whichever religion he chooses. 

ʿAbd was amazed at this answer and asked ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  if he 
was saying the truth to which he replied in the affirmative.  ʿ Abd then 
continued to question, asking about what Rasūlullāh  
commands them to do and what he tells them not to do.  ʿĀmr ibn al-
ʿĀṣ  answered his questions and ʿAbd was impressed with the 
responses.  He said that if his brother Jayfar also agreed with him, 
then they could present themselves in front of Rasūlullāh  
and embrace Islām, however his brother may be reluctant due to 
being concerned over his rulership.  

ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  told ʿAbd that his brother would not lose any 
power; he would remain the same and be told to collect charity from 
the rich and give to the poor.  ʿAbd 
then asked for more details about 
the Zakāh.  ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  
told him about the Zakāh on 
gold, silver, camels, and goats, and 
how it is calculated. 
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Later, ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  came before the older brother Jayfar.  He 
presented the sealed letter of Rasūlullāh  to him. Jayfar 
broke the seal and read the letter.  ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ  was then 
told to sit down and was asked some questions relating to the 
Quraysh.   

After a couple of days, 
Jayfar also showed his 
interest in Islām and both 
brothers embraced the 
true religion.  Some people 
also joined them in 
embracing Islām, whilst 
others who did not, were 
told to pay the Jizyah. 

According to Ibn Isḥāq 
, ʿĀmr ibn al-ʿĀṣ 
 had been sent to 
their father Julandī to 
invite him towards Islām, 
so it could have been that 
he was sent to both the 
father and his sons.  
ʿAllāmah Suhaylī  
mentions that Julandī also 
embraced Islām. 

 

Figure 20: The Letter to Jayfar and ʿAbd 
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The Letter to Hawdhah al-Ḥanafī - Ruler of Al-
Yamāmah 

alīṭ ibn ʿAmr al-ʿĀmirī  was sent to Al-Yamāmah in Najd 
with a letter to their leader.  In the letter, Rasūlullāh  
mentioned that his religion would 

reach wherever camels and horses tread.  If 
Hawdhah embraced, then he would be safe 
and remain in control of his dominion. 

Salīṭ ibn ʿAmr al-ʿĀmirī  was treated 
with great respect and he addressed Hawdhah.  He advised him to 
embrace Islām.  Hawdhah asked for some time to think about it. 

Hawdhah then wrote a letter to Rasūlullāh  informing him 
that his call was exceptional and if he allowed him some authority, he 
would submit to him. 

When Salīṭ ibn ʿAmr al-ʿĀmirī  was leaving for Madīnah, he was 
given some gifts including some fine cloth which was made in Hajar.   

Salīṭ ibn ʿAmr al-ʿĀmirī  arrived in Madīnah and informed 
Rasūlullāh  of what had happened.  Rasūlullāh  
said that even if Hawdhah requested one hand span of land he would 
refuse.   

After the conquest of Makkah, Jibrīl  informed Rasūlullāh 
 that Hawdhah had passed away.  Rasūlullāh  told 
the Companions  about this and also added that soon there 
would be a liar who will come from Al-Yamāmah and claim to be a 

S 
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Prophet.  He will then be assassinated after Rasūlullāh  
passes away.   

This is exactly what happened, and the liar was none other than 
Musaylimah al-Kadhdhāb who was killed during the time of Abū Bakr 
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Sīrah of Muḥammad  Volume 10 – The Treaty of Ḥudaybiyah 

114 | P a g e  
 

The Letter to Al-Ḥārith al-Ghassānī - Governor 
of Al-Ghassāsanah (Damascus)  

hujāʿ ibn Wahb al-Asadī  was sent north to Al-Ḥārith, the 
ruler of Damascus.  The letter was a simple invitation for him 
to believe in Allāh  and to not associate any partners 

with Him.  If he embraced, then his sovereignty would remain. 

When Shujāʿ ibn Wahb al-Asadī  arrived in Damascus, Al-Ḥārith 
was busy preparing for hosting the Roman Emperor. It can be 
deduced that this must have been Hiraqla, who Rasūlullāh  
also sent a letter to.  Hiraqla had just arrived in Īliyā’ after victory 
over the Persians. 

Shujāʿ ibn Wahb al-Asadī  spoke to the doorkeeper, who was a 
Roman named Murrī, that he was a Messenger from Rasūlullāh 
 and he wished to meet Al-Ḥārith.  He was told that Al-
Ḥārith was busy, and he would be available after a few days and could 
meet him then.   

S 
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The doorkeeper then questioned Shujāʿ ibn Wahb al-Asadī  
about Rasūlullāh .  Upon hearing about him, he started 
weeping and confirmed that he had heard about Rasūlullāh 
 and his qualities in the Injīl.  He then testified his faith in 
Rasūlullāh ; however, he also expressed fear that the 
governor would execute him if he found out about his faith.  Murrī 
treated Shujāʿ ibn Wahb al-Asadī  with great respect and was 
very hospitable to him during his stay. 

Shujāʿ ibn Wahb al-Asadī  waited for several days before he was 
able to present himself in front of Al-Ḥārith.   

When he eventually got the opportunity, Al-Ḥārith was sitting in his 
court wearing his crown on his head.  Shujāʿ ibn Wahb al-Asadī  
presented the letter to him.  When Al-Ḥārith read the letter, he 
became very angry and said that he would march against Rasūlullāh 
. 

Al-Ḥārith ordered the horses be prepared for battle and sent a letter 
to Hiraqla informing him of his plans.  He was told by Hiraqla to not 
take any action.  When Al-Ḥārith received the reply from Hiraqla, he 
summoned Shujāʿ ibn Wahb al-Asadī  and asked when he was 
going to return to Madīnah.  He said that he was going to be returning 
the following day.  Al-Ḥārith then ordered that 100 Mithqāls of gold 
be given as a gift.  Murrī, the doorkeeper, also gave a gift and asked 
Shujāʿ ibn Wahb al-Asadī  to convey his Salām to Rasūlullāh 
. 
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When Shujāʿ ibn Wahb al-Asadī  returned to Madīnah, he 
related what had happened to Rasūlullāh .  Rasūlullāh 
 said that Al-Ḥārith’s country will be destroyed.  Shujāʿ ibn 
Wahb al-Asadī  also conveyed the Salām of Murri and told 
Rasūlullāh  what he said.  Rasūlullāh  said he had 
spoken the truth. 

 
    Figure 21: The Letter to Al-Ḥārith 
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Summary 
any more expeditions took place in the 6th year of Hijri. 
Rasūlullāh  sent Muḥammad ibn Maslamah 
Anṣāri  towards Qurṭā. 

 
During the expedition, one of the leaders of the Banū Ḥanīfah, 
Thumāmah was captured.  He was tied to one of the pillars inside Al-
Masjid al- Nabawī and after seeing the mercy of Rasūlullāh  
and the actions of the Muslims, he embraced Islām. 
 
When Thumāmah  had been captured, he had intended to 
perform ʿUmrah.  Rasūlullāh  now gave him permission to 
go to Makkah and carry out his pilgrimage.  Upon reaching Makkah, 
the people asked him if he had lost his religion.  He replied that he 
had now become a Muslim and would never return to their false 
beliefs.  Furthermore, he would not let even a single grain enter 
Makkah from Al-Yamāmah, which is where he came from. 
 
Upon returning home, Thumāmah  kept to his promise of 
withholding the grain.  The Quraysh were eventually forced to write 
to Rasūlullāh  and ask him to tell Thumāmah  to 
resume the supply.  Rasūlullāh  then asked Thumāmah 
 to allow the grain to go to Makkah. 
 
Thumāmah  remained steadfast in his faith and was also 
responsible for stopping thousands of people from his tribe, the Banū 

M 
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Ḥanīfah, from following Musaylamah the liar, who made a false claim 
to prophecy during the time of Abū Bakr . 
 
In the month of Dhul Qaʿdah, Rasūlullāh  saw a dream, in 
which he entered the Ḥaram and performed Ṭawāf in peace.  It had 
been many years since the Muhājirūn had left Makkah and the 
Companions  longed to see the House of Allāh  once 
again. 
 
Rasūlullāh  then set off for Makkah with his Companions 
 with the intention of performing ʿUmrah. At Dhul Ḥulayfah, 
the sacrificial animals were prepared, and the pilgrims entered in to 
the state of Iḥrām. 
 
The Muslims travelled towards Makkah, but after receiving news of 
the Quraysh gathering, Rasūlullāh  diverted his route and 
stopped at a place called Al-Ḥudaybiyah. 
 
The Quraysh were adamant that Rasūlullāh  would not 
enter Makkah so ʿUthmān  was sent to negotiate with them.  
The Quraysh would not allow ʿUthmān  to leave Makkah.  This 
in turn caused rumours to spread that ꜤUthmān  had been 
killed. 
 
The Muslims were a few hundred in number.  They were on the 
doorstep of their greatest enemy who they had fought with three 
times in a matter of a few years.  The Muslims had no weapons with 



 Sīrah of Muḥammad  Volume 10 – The Treaty of Ḥudaybiyah 

119 | P a g e  
 

them other than those which were carried on normal journeys.  They 
were not prepared for a confrontation, but the faith and zeal of the 
Companions  would not let this suspected murder of ʿUthmān 
 go unanswered. 
 
The Companions   took a pledge under an acacia tree on the 
hand of Rasūlullāh  that they would avenge the death of 
ʿUthmān .  This was known as BayꜤat al-Riḍwān.  Regarding this 
pledge, Allāh  sent down Revelation showing how pleased 
He was with them. 
 
After hearing about this pledge, the Quraysh became afraid and 
started to send messengers to attempt diplomacy.  The Quraysh had 
become weak due to the continuous wars with the Muslims and now 
they found Muḥammad  in their territory.    
 
Would there be a truce, or would there be a confrontation? Would 
Rasūlullāh  and the Muslims be allowed to perform ʿUmrah 
or would they be sent back? What followed was the treaty of Al-
Ḥudaybiyah. 
 
The Quraysh sent Suhayl ibn ʿAmr to negotiate with Rasūlullāh 
 and terms were finally agreed.  There would be no fighting 
between the 2 sides for 10 years and Rasūlullāh  would 
return this year to Madīnah without performing ʿUmrah.  The 
following year, the Quraysh would vacate Makkah for 3 days and the 
Muslims would come and perform ʿUmrah. 
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One of the other conditions was that any Muslim men who come from 
Makkah to Madīnah would be returned.  It so happened that the son 
of Suhayl ibn ʿAmr, Abū Jandal , who had embraced Islām, 
managed to escape and came to Rasūlullāh  whilst the 
treaty was being written.  He was returned as per the terms of the 
treaty much to the dismay of the Muslims. 
 
The Companions  were upset, as they were going to return 
without performing ʿUmrah and the terms of the treaty also 
appeared one sided in favour of the Quraysh. 
 
On the way back to Madīnah, Allāh  Revealed Sūrah al-Fatḥ, 
which informed them that the treaty was in fact a great victory. 
 
Another Companion, by the name of Abū Baṣīr  escaped the 
clutches of the Quraysh and arrived in Madīnah.  As per the terms of 
the treaty he was returned to two men who had been sent by the 
Quraysh. 
 
On their way back to Makkah, Abū Baṣīr  killed one of his 
captors and escaped.  He knew that he could not stay in Madīnah as 
he would be returned, therefore, he settled near the sea in Al-ʿĪṣ. 
Soon many other Muslims who had also escaped captivity joined him 
including Abū Jandal , the son of Suhayl ibn ʿAmr. 
 
The Muslims who settled near the sea used to attack the Qurayshi 
caravans and loot them.  The Quraysh could not take this any longer, 
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so they sent a person to Madīnah to inform Rasūlullāh  that 
any Muslims who wished to go to Madīnah could now do so.   
 
Rasūlullāh  sent a letter to Abū Baṣīr  to call the 
Muslims back to Madīnah. When the letter reached him, he was in 
the final stages of his life.  He passed away with the letter with him 
and the rest of the Muslims then went to Madīnah. 
 
Along with the men, some women had also arrived in Madīnah from 
Makkah.  The Quraysh wanted them to come back but Allāh  
sent down Revelation instructing the Muslims not to send them. 
 
The treaty of Al-Ḥudaybiyah had finally brought about peace.  There 
was no more fighting and Islām could now be discussed openly.  As 
more people found out about Islām, they embraced.  Rasūlullāh 
 now decided that the invitation of Islām should be sent to 
the rulers of the surrounding countries, many of which were 
governed by the great Roman and Persian empires of the time. 
 

Rasūlullāh  sent several letters to the leaders of the 
surrounding areas.  The fact that these letters were sent to non-Arabs 
shows that Rasūlullāh  had been sent to all of mankind and 
jinn, wherever they were.  He was the final Messenger and there 
would be no other after him. 
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Rasūlullāh  invited people from all religions towards Islām, 
including the Jews, Christians, fire worshippers and pagans.  He was 
truly the Messenger for the entire universe. 

Before the letters were sent, his Companions  advised 
Rasūlullāh  that a seal should be made to show that the 
letters were official.  This was done with the words Allāh, Rasūl and 
Muḥammad on the ring. 

One such letter was sent to the Christian king of Byzantine, Hiraqla, 
or Heraclius as he is known. It so happened that Abū Sufyān was in 
Shām at the time, and he was summoned to his court. 

Hiraqla asked Abū Sufyān many questions about Rasūlullāh 
 and he had no choice but to answer truthfully.  After 
listening to his answers and giving him a response, Hiraqla had 
realised that Rasūlullāh  was indeed the Prophet they had 
been waiting for. 

Hiraqla called his people and told them about Rasūlullāh , 
but they didn't listen to his message.  Even though Hiraqla knew 
Rasūlullāh  had been sent by Allāh , he did not 
embrace. 

From the other leaders, some like, Najjāshī the Emperor of Abyssinia, 
Al-Mundhir the ruler of Baḥrayn and the two sons of Julandī, ʿAbd 
and Jayfar, who ruled over ʿUmān, entered the fold of Islām. 

Al-Muqawqis (the leader of the Copts) did not accept Islām but 
received the Messenger of Rasūlullāh  with great respect 
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and sent gifts for Rasūlullāh , which included Māriyah al-
Qibṭiyyah .  She bore him a son called Ibrāhīm , but he 
passed away in his infancy. 

Then there were others like Kisrā’ (the Emperor of Persia), Al-Ḥārith 
(the ruler of Damascus) and Hawdhah (the ruler of Al-Yamāmah), 
who also received letters but did not embrace. 

The message of Rasūlullāh  had now crossed the borders of 
the Arabian Peninsula.  Up until this time, the conflicts between the 
Muslims and their enemies had been restricted to within the Arabs.  
Now, the neighbouring empires were aware of Rasūlullāh , 
which increased the threat to the Muslims. 

 



 

 

 


